

# OranJ (Operating Room and ANesthesia Journal) Benutzerhandbuch

Version 1.0

2024-11-04

Ascom UMS srl unipersonale Via Amilcare Ponchielli 29, 50018, Scandicci (FI), Italien Tel. (+39) 055 0512161 – Fax (+39) 055 829030 www.ascom.com

# Inhaltsverzeichnis

1. Das OranJ-System	5
1.1. Einführung	5
1.2. Allgemeiner Aufbau	5
1.3. Farben und Operationsstatus in OranJ	6
1.4. Die Seite "Operationsliste"	7
1.4.1. Die Operationsliste	
1.4.2. Die Filterschaltflächen	10
1.4.3. Befehlsleiste des Bildschirms "Operationsliste"	10
2. Das Modul "OranJ"	
2.1. Bildschirm "OranJ Home"	13
2.2. Operationsdaten	14
2.3. Befehlsleiste	15
2.4. OP-Chronologie: Die "Marker"	15
2.4.1. Abfolge der Marker	16
2.4.2. Patientenidentifikation	18
2.4.3. Marker und Änderungen des Operationsstatus	20
2.4.4. Verwaltung der Marker	20
2.5. Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen"	21
2.5.1. Ein Ereignis aufzeichnen	23
2.5.2. Bearbeiten eines vorhandenen Ereignisses	28
2.5.3. Löschen eines vorhandenen Ereignisses	29
2.6. Der Bereich "Anmerkungen"	29
2.7. Der Bereich "Patient"	31
2.8. Der Bereich "Raum"	32
2.9. Der Bereich "Restzeit"	33
2.10. Der Bereich "Personal"	35
2.10.1. Seite "Raumpersonal"	35
2.10.2. Befehlsleiste der Seite "Raumpersonal"	36
2.10.3. Verwaltung des Operationspersonals – Beispiel	37
2.11. Der Bereich "Materialien und Ressourcen"	39
2.11.1. Ressourcen hinzufügen (Barcode-Verfahren)	40
2.11.2. Ressourcen hinzufügen (manuelles Verfahren)	42
2.12. Angabe der Ressourcenanzahl	44
2.12.1. Schnelles Löschen von Ressourcen	46
2.12.2. Verschieben eines bestimmten Ressourcensatzes	zu einer a
Operation	47

3. Operations- und Patientenverwaltung	50
3.1.1. Patient	51
3.1.2. Operation	53
3.1.3. Andere Operationen	54
3.1.4. Weitere Angaben	56
3.2. Eine neue Operation planen	57
3.2.1. Stornieren einer geplanten Operation	59
4. Das OranJ-Modul "Plan"	62
4.1. Bildschirmbeschreibung	63
4.1.1. Geplante Ressourcenverfügbarkeit und Operationsplan	68
4.2. Die Befehlsleiste "OranJ Plan"	70
4.2.1. Bearbeiten des Operationsplans	70
4.2.2. Ändern des angezeigten Trakts	71
4.2.3. Ändern des angezeigten Zeitbereichs	71
4.2.4. Ändern des angezeigten Tages	72
4.3. Der Bereich "Nicht zugewiesen"	73
4.3.1. Planung einer "Reserve"-Operation	75
4.4. Raumplan	75
4.4.1. Raumzeitplan	76
4.4.2. Die Befehlsleiste	79
4.4.3. Der Bereich "Tagesprogramm"	79
4.4.4. Der Bereich "Nicht zugewiesen"	81
4.4.5. Bearbeiten des Operationszeitplans	81
4.4.6. Raummarker	82
5. Das Modul OranJ Zentrale	83
5.1. Die Hauptseite	83
5.2. Detail OP-Saal	85
5.3. Raumzeitplan	86
5.4. Die Befehlsleiste	86
5.5. Dauer und Chronologie	86
5.6. Details zu den Operationszeiten	87
5.6.1. Operationszeiten	87
5.6.2. Raumzeiten	94
6. Modul OranJ Diagramm	96
6.1. Seitenfunktionen	96
6.1.1. Der Bereich "Ereignisse"	97
6.1.2. Der Bereich "Diagramm"	97

6.1.3. Die Befehlsleiste	98
7. Check-In-Konfiguration	
7.1. Verwendete Module	
7.1.1. OranJ Plan	
7.1.2. OranJ Check-In	
7.2. Patienten-Check-in durchführen	101
7.2.1. Barcode-Check-in	
7.2.2. Manuelles Check-in-Verfahren	102
7.3. Patienten-Check-out durchführen	104
8. OranJ – Konfiguration "Krankenbett"	105

# 1. Das OranJ-System



Zu Informationen über die Produktumgebung, Vorsichtsmaßnahmen, Warnungen und den Verwendungszweck siehe USR DEU Digistat Care und/oder USR DEU Digistat Docs (abhängig von den installierten Modulen – für die Digistat Suite EU) oder USR ENG Digistat Suite NA (für die Digistat Suite NA). Die Kenntnis und das Verständnis des entsprechenden Dokuments sind für eine korrekte und sichere Verwendung des in diesem Dokument beschriebenen OranJ-Systems obligatorisch.

#### 1.1. Einführung

Die Module der Lösung OranJ (OP- und Anästhesie-Journal) unterstützen die Dokumentationsaktivitäten der chirurgischen Abteilungen von Einrichtungen des Gesundheitswesens.

# **1.2. Allgemeiner Aufbau**

OranJ ist strukturiert aufgebaut, um ein aktuelles Bild der Situation im OP-Trakt oder einem einzelnen Raum zu liefern. Die Arbeitsplätze sind so konfiguriert, dass sie alle und nur die Informationen bereitstellen, die für den aktuellen Benutzer relevant sind und sich auf den aktuellen Schritt des chirurgischen Workflows beziehen. Das bedeutet, dass jeder Benutzer nur Zugriff auf die für ihn relevanten Funktionen an einem bestimmten Arbeitsplatz hat. Es gibt vier Arten von Standardkonfigurationen für OranJ-Arbeitsplätze:

- 1) ALLGEMEINE ZENTRALE STATION: Zur Verwendung an jedem konfigurierten OP-Trakt. Ermöglicht, jeden einzelnen Trakt zu überwachen und zu bearbeiten.
- 2) TRAKT ZENTRALE STATION: Zur Verwendung in einem bestimmten OP-Trakt. Verfügt über die gleichen Funktionalitäten wie die ALLGEMEINE ZENTRALE STATION, ist jedoch auf einen einzelnen Trakt beschränkt.
- 3) OPERATIONSSAAL: Zur Verwendung im Operationssaal. Ermöglicht die Verwaltung der Aktivitäten des einzelnen Raums.
- 4) CHECK-IN: Für Vorgänge im Zusammenhang mit den Patientenbewegungen zum und vom OP-Trakt.

# **1.3.** Farben und Operationsstatus in OranJ

Der Begriff "Operationsstatus" bezeichnet einen Standardzeitpunkt im Operationsprozess des Patienten. Vier verschiedene Operationsstatus sind möglich.

- 1) Geplant die Operation wurde geplant;
- 2) Bereit der Patient hat die Aufnahme in den Trakt absolviert;
- 3) Ausführung der Patient ist im Operationssaal;
- 4) Abgeschlossen die Operation ist abgeschlossen.

Jeder Status wird durch eine Farbe gekennzeichnet.

- 1) Hellgrau: Zeigt an, dass die Operation geplant ist (Geplant).
- 2) Grün: Zeigt an, dass der Patient die Aufnahme in den Trakt durchlaufen hat (Bereit).
- 3) Cyan: Zeigt an, dass der Patient im Operationssaal ist (Ausführung).
- 4) Dunkelgrau: Zeigt an, dass die Operation abgeschlossen wurde (Abgeschlossen).

Das kombinierte System Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler/OranJ sieht sechs verschiedene Operationsstatus vor. Die ersten beiden (in logischer und chronologischer Reihenfolge) sind "vorgesehen" und "angefordert". Diese beiden Status werden vom Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler verwaltet und von der Lösung OranJ nicht angezeigt. Weitere Informationen finden Sie im Benutzerhandbuch des Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler (USR ENG Smart Scheduler).

Es ist auch möglich (abhängig von der spezifischen Konfiguration), den Operationsstatus "Nur lesen" in "OranJ" zu aktivieren. Dieser Status wird durch einen dunkleren Grauton gekennzeichnet.

# 1.4. Die Seite "Operationsliste"

So rufen Sie die Seite "Operationsliste" auf (Abb. 2):

Klicken Sie auf die Schaltfläche Choose patient... (Patient auswählen...) in der Digistat-Menüleiste (Abb. 1 A).



Eine Seite ähnlich der in Abb. 2 dargestellten wird angezeigt.

Der Bildschirm "Operationsliste" besteht aus drei Hauptbereichen:

- 1) Die Operationslisten (gruppiert nach Status Abb. 2 A);
- 2) Die Filterschaltflächen (Abb. 2 B);
- 3) Die Befehlsleiste (Abb. 2 **C**).



Abb. 2 – Operationsliste

#### 1.4.1. Die Operationsliste

Die Operationen werden als farbige Felder dargestellt (Abb. 2 **A**,Abb. 3).



Die Felder sind in vier Spalten angeordnet. Jede Spalte entspricht einem Operationsstatus, sie enthält alle Operationen in diesem Status, die für den ausgewählten Tag im ausgewählten Operationstrakt geplant sind (siehe Kapitel 1.3 für die Beschreibung der möglichen Status).

Die Seite zeigt alle für den aktuellen Tag geplanten Operationen sowie alle Operationen, die an vorherigen Tagen begonnen wurden und noch in Ausführung sind. Die Farbe der Operationsfelder zeigt den "Status" der entsprechenden Operation an.

Im Feld werden Informationen zur Operation angezeigt. Auf der rechten Seite (Abb. 3 **A**) können folgende Informationen angezeigt werden:

- Name des Patienten;
- Art der Operation;
- Die Krankenhauseinheit, die die Operation anfordert.

Auf der linken Seite (Abb. 3 B) können folgende Informationen angezeigt werden:

- Raum (geplant oder tatsächlich, je nach Operationsstatus Raum 6 in Abb. 3);
- Trakt (BLO in Abb. 3);
- Die geplante Startzeit der Operation (10:35 in Abb. 3).



Art und Position der in einem Feld angezeigten Informationen hängen von der genutzten Konfiguration ab. Die tatsächlich angezeigten Informationen können sich von den in den hier beschriebenen Beispielen angezeigten unterscheiden.

Wenn eine Operation einem Trakt und einem Raum zugeordnet ist, die sich von den in der Planungsphase angegebenen unterscheiden, zeigt das entsprechende Operationsfeld (Abb. 3) den tatsächlichen Trakt und Raum an (nicht mehr die geplanten). Der ursprünglich geplante Trakt und der ursprünglich geplante Raum werden weiterhin im Datensatz auf der Seite "Patienten- und Operationsdetails" angezeigt (siehe Kapitel 3).

Ein Feld kann kleine gelbe oder rote Buchstaben enthalten (Abb. 4).



Die gelben Buchstaben zeigen die möglichen Geräte an, die für die Operation erforderlich sind. Der Buchstabe ist der Anfangsbuchstabe des Gerätenamens.

Die roten Buchstaben zeigen das Vorhandensein von Infektionen, Allergien oder übertragbaren Krankheiten an. Diese Informationen werden im System Digistat Smart Scheduler angegeben.

Es können eine oder mehrere Anforderungen so konfiguriert werden, dass sie im Operationsfeld angezeigt werden. Zum Beispiel: um anzuzeigen, dass nach der Operation ein Intensivbett erforderlich ist, oder um anzuzeigen, dass die Operation keine Anästhesie erfordert. Eine Anforderung wird im Operationsfeld als kleines Quadrat angezeigt, dessen Farbe konfigurierbar ist und das den ersten Buchstaben des Namens der Anforderung angibt.

Wenn der linke Teil eines Feldes rot ist (wie in Abb. 5), bedeutet dies, dass es sich um einen "Notfall" handelt.

"Notfälle" werden nicht nur am aktuellen Tag angezeigt, sondern auch auf den Seiten, die sich auf zukünftige Tage beziehen (siehe Kapitel 1.4.3 über das Verfahren zur Änderung des angezeigten Tages).

Die in Abb. 5 mit A markierte kleine Zahl gibt die Notfallstufe an (Stufe 1 in der Abbildung – die hier beschriebene Konfiguration sieht drei Notfallstufen vor).



Abb. 5 – Notfall

Wenn das Symbol 4 (Abb. 6 A) neben dem Namen des Patienten angezeigt wird, bedeutet dies, dass die Daten des Patienten temporär sind. Die Verfahren im Zusammenhang mit einem "temporären Patienten" sind im Benutzerhandbuch des Systems Digistat Smart Scheduler (USR ENG Smart Scheduler) beschrieben.

Das rote Dreieck in Abb. 6 B bedeutet, dass die Operation als Reserve für einen Tag geplant ist, der nicht der aktuelle Tag ist. Siehe Kapitel 4.3 für die Erläuterung des Begriffs "Reserve" im Kontext von Oran



Abb. 6 – Temporärer Patient

Wenn ein rotes Kreuz vor dem Operationsnamen (Abb. 7) angezeigt wird, bedeutet dies, dass der Patient im Trakt ist und aus irgendeinem Grund nicht sofort danach operiert und ausgecheckt wurde.



Die Operationsfelder sind anklickbar. Klicken Sie auf eines der Felder, um auf den entsprechenden Bildschirm "Home OranJ" zuzugreifen. Der Bildschirm "Home OranJ" ermöglicht es, alle für eine bestimmte Operation verfügbaren Informationen anzuzeigen und zu verwalten. Der in Abb. 84 gezeigte Bildschirm "Home OranJ" wird in Kapitel 2.1 beschrieben.

Die durch das Symbol gekennzeichneten Felder (temporäre Patientendaten) können nicht angeklickt werden.

#### 1.4.2. Die Filterschaltflächen

Auf der linken Seite des Bildschirms befindet sich eine vertikale Leiste, die alle Buchstaben des Alphabets enthält (Abb. 2 **B**). Diese Leiste hat die Funktion eines Indexes und ermöglicht die Anzeige der Patienten, deren Namen mit einem bestimmten Buchstaben beginnen.

Klicken Sie beispielsweise einmal auf die Schaltfläche **AB** in der Leiste und es werden nur Patienten angezeigt, deren Namen mit dem Buchstaben A beginnen.

Klicken Sie erneut auf die gleiche Schaltfläche und es erscheinen nur Patienten, deren Namen mit dem Buchstaben B beginnen.

Klicken Sie auf die Schaltfläche **All** (Alle), um die vollständige Liste der Patienten anzuzeigen.

#### 1.4.3. Befehlsleiste des Bildschirms "Operationsliste"

Die Befehlsleiste des Bildschirms "Operationsliste" (Abb. 2 **C**,Abb. 8) enthält mehrere Schaltflächen, mit denen bestimmte Aktionen ausgeführt werden können.

BH05	OTHER	NONE		Т	TODAY		CLOSE
Abb. 8 – Befehlsleiste (Bildschirm "Operationsliste")							

Die spezifische Funktion jeder Schaltfläche wird in den folgenden Abschnitten beschrieben.



Die Befehlsleiste kann je nach Art des verwendeten Arbeitsplatzes unterschiedlich aussehen. Einige Schaltflächen sind nicht aktiviert, wenn die zugehörige Funktionalität für den jeweiligen Arbeitsplatz nicht relevant ist.

#### 1.4.3.1. Trakt auswählen

Die erste Schaltfläche links (**BH05** in der Abbildung) zeigt den Namen des aktuell angezeigten Operationstrakts an.

Die Schaltfläche ist nutzbar, um die Daten eines anderen OP-Trakts anzuzeigen, wenn der Arbeitsplatz eine Allgemeine Zentrale Station ist. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Trakt auswählen.

Die Liste aller konfigurierten Trakte wird geöffnet (Abb. 9).

1

Abb. 9 – Trakt auswählen

> Klicken Sie auf die Schaltfläche, die dem jeweiligen Trakt entspricht.

Es werden die Daten zum ausgewählten OP-Trakt angezeigt.

#### 1.4.3.2. Auswahl eines anderen Patienten

So wählen Sie einen Patienten aus, der derzeit nicht auf dem Bildschirm angezeigt wird:

> Klicken Sie in der Befehlsleiste auf die Schaltfläche **Other** (Andere).

Das Modul Patient Explorer wird geöffnet. Erläuterungen finden Sie im Benutzerhandbuch zum Patient Explorer (USR DEU Patient Explorer).



Anstelle des Patient Explorer können je nach Konfiguration der Digistat Suite andere Module für die Patientenauswahl konfiguriert sein. In diesen Fällen finden Sie Erläuterungen und Anleitungen in der spezifischen Dokumentation.

#### 1.4.3.3. Patient abwählen

Die Schaltfläche **None** (Keine) ermöglicht es, die Auswahl des aktuell ausgewählten Patienten aufzuheben. Der Name des ausgewählten Patienten wird auf der Schaltfläche **Patient** in der "Menüleiste" angezeigt. So heben Sie die Auswahl des aktuell ausgewählten Patienten auf:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **None** (Keine).

Der Name des Patienten verschwindet von der Schaltfläche Patient.

#### 1.4.3.4. Auswahl des angezeigten Tages

Die Schaltfläche **Today** (Heute) ermöglicht die Anzeige der Daten für einen anderen Tag.

So ändern Sie den auf dem Bildschirm angezeigten Tag:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Today** (Heute).

Ein Kalenderfenster wird geöffnet (Abb. 10).

A	JULY 2020 🔥						
_	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat	Sun
			1	2	3	4	5
	6	7	8	9	10	11	12
	13	14	15	16	17	18	19
	20	21	22	23	24	25	26
	27	28	29	30	31		
	TODAY CLOSE					SE	
,	Abb. 10 – Kalender						

Der ausgewählte Tag ist gelb hinterlegt.

Die in Abb. 10 mit **A** markierten Pfeile ermöglichen es, den Monat zu ändern. Wenn beispielsweise April ist, klicken Sie auf den Pfeil nach rechts, um den Kalender für Mai anzuzeigen, und auf den Pfeil nach links, um den Kalender für März anzuzeigen.

Nachdem Sie den Monat ausgewählt haben:

> Klicken Sie auf den Tag, der angezeigt werden soll.

Der im Kalender ausgewählte Tag wird gelb hinterlegt. Die Seite, die sich auf den ausgewählten Tag bezieht, wird angezeigt.

Wenn der angezeigte Tag in der Vergangenheit liegt, wird die Seite in zwei Spalten unterteilt (geplante Operationen und abgeschlossene Operationen).

Wenn der angezeigte Tag in der Zukunft liegt, werden nur die geplanten Operationen angezeigt (einzelne hellgraue Spalte).

Wenn ein anderer Tag ausgewählt ist, zeigt die Schaltfläche **Today** (Heute) das Datum des angezeigten Tages an.

So kehren Sie zum aktuellen Tag zurück:

> Klicken Sie im Kalender auf die Schaltfläche, die in Abb. 10 mit **B** markiert ist.

So schließen Sie den Kalender:

Klicken Sie auf die Schaltfläche Close (Schließen), die in Abb. 10 mit C markiert ist.

#### **1.4.3.5.** Schließen des Bildschirms "Operationsliste"

So schließen Sie den Bildschirm "Operationsliste":

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Close** (Schließen) in der Befehlsleiste.

# 2. Das Modul "OranJ"

Das Modul Digistat OranJ unterstützt bei der Dokumentation im Operationssaal.



Das Modul OranJ wird auf den Arbeitsplätzen ALLGEMEINE ZENTRALE STATION, TRAKT ZENTRALE STATION und OPERATIONSSAAL installiert.

# 2.1. Bildschirm "OranJ Home"

Beim Zugriff auf das Modul "OranJ" wird der Bildschirm "OranJ Home" angezeigt (Abb. 12). Diese Seite wird aufgerufen, wenn:

- a) das Symbol des Moduls OranJ in der seitlichen Leiste ausgewählt wird –
- b) eine Operation ausgewählt wird (wo immer möglich).

Der Bildschirm besteht aus drei Hauptbereichen, die in den folgenden Kapiteln beschrieben werden. Diese sind:

- 1. Die Operationsdaten (Abb. 11 A);
- 2. Die Befehlsleiste (Abb. 11 B);
- 3. Die Chronologie der Operation (Markerliste Abb. 11 C).

Entrée au Bloc : IMPLANTATION ELECTRODE PACEMAKER ENDOVEINEUX OD ET VD	ROOM BOPP 7-14 RESIDUAL TIME
Chronologie der Operation (Marker)	
Befehlsleiste	
NOTE SR te anesthésic	NEW RES.

# 2.2. Operationsdaten

Der in Abb. 12 gezeigte Bereich ermöglicht es, einige der relevanten Daten einer Operation aufzuzeichnen und anzuzeigen.



Abb. 12 – Operationsdaten

Der Bereich "Operationsdaten" selbst ist in weitere verschiedene Bereiche unterteilt, von denen sich jeder auf eine Reihe von Merkmalen der Operation bezieht.

Diese Bereiche sind hier aufgelistet und kurz beschrieben. Eine detaillierte Beschreibung ist in den angegebenen Kapiteln enthalten.

- Bereich "Patient" (Abb. 12 A). Fasst die Daten des Patienten und der Operation zusammen. Klicken Sie darauf, um auf die Seite "Patienten- und Operationsdetails" (Kapitel 3) zuzugreifen.
- Bereich "Note" (Anmerkung, Abb. 12 B). Zeigt alle Anmerkungen zur Operation oder zum Patienten an. Klicken Sie darauf, um ein Tastaturfenster zu öffnen und eine Anmerkung hinzuzufügen (siehe Kapitel 2.6 für die entsprechenden Vorgehensweisen).
- Bereich "Drugs, events and notes" (Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen, Abb. 12 C). Listet die während der Operation aufgezeichneten Ereignisse, die verabreichten Medikamente und die hinzugefügten Anmerkungen in chronologischer Reihenfolge auf. Klicken Sie darauf, um auf die Seite "Ereignisse" zuzugreifen und diese Ereignisse zu erfassen, zu löschen oder zu bearbeiten (Kapitel 2.5).
- Bereich "**Staff**" (Personal, Abb. 12 **D**). Zeigt die Liste der Namen und Rollen der an der Operation beteiligten Mitarbeiter an. Klicken Sie darauf, um eine Seite zu öffnen,

über die diese Liste bearbeitet und Änderungen im Personal des OP-Saals verwaltet werden können (Kapitel 2.10).

- Bereich "Materials and resources" (Materialien und Ressourcen, Abb. 12 E). Zeigt die Liste der während der Operation verwendeten Materialien und Instrumente an. Klicken Sie darauf, um eine Seite öffnen, über die die geplanten Ressourcen verwaltet und diese bei Bedarf während der Operation hinzugefügt oder entfernt werden können (Kapitel 2.11).
- Bereich "Room" (Raum, Abb. 12 F). Zeigt den Operationstrakt und den Operationssaal an. Dieser Bereich kann nicht angeklickt werden. Im Falle einer Änderung des für die Operation geplanten Raums muss diese über das Modul OranJ Plan (Kapitel 4) oder die Seite "Patienten- und Operationsdetails" (Kapitel 3) aufgezeichnet werden.
- Bereich "**Residual time**" (Restzeit, Abb. 12 **G**). Gibt die verbleibende Zeit bis zum Ende der Operation gemäß der geplanten Dauer an. Dieser Quadrant funktioniert wie ein Countdown, der beginnt, wenn der Patient in den Raum gebracht wurde (Kapitel 2.9).

# **2.3. Befehlsleiste**

Die Befehlsleiste der Hauptseite des Moduls OranJ enthält eine Reihe von Schaltflächen, die den direkten Zugriff auf einige der in diesem Kapitel beschriebenen Seiten und Funktionen ermöglichen.

Dies sind Schaltflächen für den schnellen Zugriff auf Verfahren, die häufiger ausgeführt werden.

Diese Leiste ist konfigurierbar, d. h. Anzahl und Funktion der Schaltflächen ändern sich entsprechend den spezifischen Anforderungen der Organisation. Nachfolgend ist ein Beispiel dargestellt.



Abb. 13 – Befehlsleiste des Moduls OranJ

Im hier gezeigten Beispiel ermöglicht die Schaltfläche **Note** (Anmerkung, Abb. 13 **A**) den direkten Zugriff auf die Seite, die zum Hinzufügen einer Anmerkung verwendet wird. Verwenden Sie die Schaltfläche **New Res.** (Neue Res., Abb. 13 **B**), um direkt auf die Seite zur Verwaltung der Ressourcen des Operationssaals zuzugreifen. Jede dieser Seiten wird später beschrieben.

In ähnlicher Weise bieten die anderen Schaltflächen, wenn so konfiguriert, den direkten Zugriff auf Seiten und Funktionen, die je nach Bedarf des Benutzers am häufigsten verwendet werden.

# 2.4. OP-Chronologie: Die "Marker"

Die linke Seite des Bildschirms (Abb. 12 **C**) zeigt die Abfolge der Ereignisse, die eine Operation bilden, in chronologischer Reihenfolge.

Es wird davon ausgegangen, dass sich bestimmte Ereignisse für alle Operationen wiederholen und in einer bestimmten Reihenfolge auftreten. Diese werden als "**Marker**" bezeichnet.

Die Marker sind chronologisch und logisch sortiert. Das System OranJ sieht standardmäßig 6 Marker vor:

- Im Trakt (der Patient hat die Aufnahme in den Trakt durchlaufen)
- Im Raum (der Patient hat die Aufnahme in den Raum durchlaufen)
- Hautschnitt
- Naht
- Raum verlassen (Operation abgeschlossen)
- Trakt verlassen



Die Anzahl und Art der Marker sowie ihre sequentielle Logik können so konfiguriert werden, dass sie den Anforderungen der jeweiligen medizinischen Einrichtung entsprechen. Das Beispiel hier bezieht sich auf die Standardkonfiguration.

#### 2.4.1. Abfolge der Marker

Die Marker erscheinen als eine Folge von Kästchen (Abb. 14). Die Kästchen sind in chronologischer und logischer Reihenfolge angeordnet.



Abb. 14 – Abfolge der Marker

Das erste Feld, das sich auf die Aufnahme in den OP-Trakt bezieht, erscheint, wenn eine Operation geplant ist. Das Feld ist gelb und enthält keine Informationen über den Zeitpunkt (Datum und Uhrzeit), zu dem das Ereignis aufgetreten ist (Abb. 15). Dies bedeutet, dass das Ereignis noch nicht eingetreten ist (der Patient ist noch nicht im Trakt).



Abb. 15 – Erster Marker

Wenn der Patient physisch im OP-Trakt anwesend ist, muss der Benutzer auf das Kästchen klicken/tippen, um das Ereignis aufzuzeichnen.

Wenn dies durch die Konfiguration vorgegeben ist, ist hier eine Identifikation des Patienten erforderlich. Das Verfahren zur Patientenidentifikation ist in Kapitel 2.4.2 beschrieben.



Ist eine OranJ "Check-In" -Workstation aktiv, wird diese genutzt, um die Aufnahme des Patienten in den Trakt zu verwalten. OranJ "Check-In" wird in Kapitel 7 beschrieben.

Nach der Identifikation des Patienten wird das Feld grau und zeigt die Zeit an, zu der es angeklickt wurde. Unten wird ein neues ockergelbes Kästchen (oder je nach Konfiguration mehrere Kästchen) angezeigt. Neue Kästchen beziehen sich auf nachfolgende Ereignisse (Abb. 16).



Das System kann so konfiguriert werden, dass auch das Datum angezeigt wird. Das Datum wird in der Regel angezeigt, wenn es sich auf einen anderen Tag als heute bezieht.



Abb. 16 – Zweiter Marker

Die auf diese Weise aufgezeichneten Ereignisse werden auch im Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen" auf der Seite angezeigt (Abb. 17).

Entrée au Bloc	PATIENT
16.25	Mi
Entrée en Salle	
,	NOTE
Sortie du Bloc	
	DRUGS, EVENTS AND NOTES
	16:25 - Entrée au Bloc
ALL 47	

Abb. 17 – Abfolge der Marker

So erfassen Sie im Allgemeinen einen Marker:

> Klicken/tippen Sie auf das entsprechende Kästchen.

Wenn der Patient in den Operationssaal gebracht wird (Marker "Im Raum"), kann eine weitere Bestätigung der Identität des Patienten erforderlich sein (je nach Konfiguration). Das Verfahren zur Identifikation ist das gleiche wie in Kapitel 2.4.2 beschrieben. Die Identifikation kann mittels Barcode, Patientencode sowie dem Reservierungscode oder Aufnahmecode (Abb. 18) erfolgen.

Dieses Formular ermöglicht die Angabe des tatsächlichen Raums und Trakts der Operation.

PATIENT IDENTIFICATION	♦
Patient Code	Born on 26/01/19 age y
	Female, Weight kg I. ADMIN, hereby declare to have thoroughly verified the
Reservation Code	identity of patient
Actual Block	Actual Room
BH05	▼     9     ▼
Password	VERIFY CANCEL
\ I 2 3 4 5	6 7 8 9 0 ' i back
tab q w e r t	y u i o p è + ù
lock a s d f	g h j k l ò à enter
shift z x c y	b n m , shift
ctrl win alt	alt gr mesu

Abb. 18 – Patientenidentifikation

Nach der Identifikation wird das Feld "Im Raum" grau und zeigt die In-Raum-Zeit an. Der Marker wird auch als "Ereignis" im Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen" auf der Seite angezeigt (Abb. 19 **A**).

Der Eintritt des Patienten in den Operationssaal entspricht der tatsächlichen Startzeit der Operation. Folglich erscheint bei der Aufzeichnung des "Im Raum"-Ereignisses die für die Operation vorgesehene Zeitdauer im Bereich "Restzeit" und der "Restzeit"-Countdown startet (Abb. 19 **B** – siehe Kapitel 2.9 für eine detaillierte Beschreibung dieses Bereichs). Der Countdown endet zur "Raum verlassen"-Zeit. Der Bereich "Restzeit" zeigt die tatsächliche Dauer der Operation an (in der Form "Abgeschlossen in hh:mm").

Entrée au Bloc	PATIENT		ROOM
16.25	l		BH05 8
Entrée en Salle	Dermonbectonne cuisse:		RESIDUAL TIME
16.45		B	01.34
<b>•</b>	NOTE	STAFF	
Remise au chirurgien			
Sortie de la Salle			
	DRUGS. EVENTS AND NOTES	MATERIALS AND RESOURCES	
	16:25 - Entrée au Bloc	1 - Base 2 - n°1	
	16:45 - Entrée en Salle	9 - INSTRUMENT	
		1 - Lac vasculaire maxi bleu	

Abb. 19 – Abfolge der Marker

#### 2.4.2. Patientenidentifikation

"Im Trakt" und "Im Raum" können je nach Konfiguration eine Identifikation des Patienten erfordern. Wenn dies der Fall ist, wird zum Zeitpunkt "Im Trakt" das folgende Fenster angezeigt (Abb. 20).

PATIENT IDENTIFICATION		
Patient Code 2006		
	B	IFY CANCEL
\ I 2	3 4 5 6 7 8 9 0	' i back
tab q w		pè+ů
lock a	s d f g h j k l	ò à enter
shift z	x c y b n m , .	- shift
ctrl win a	alt gr menu	

Abb. 20 – Patientenidentifikation

So identifizieren Sie den Patienten:

- > Geben Sie den Patientencode in das Feld "Patient Code" ein (Abb. 20 A).
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche Identify (Identifizieren, Abb. 20 B).

Oder, wenn die Funktion verfügbar ist:

- > Scannen Sie den Barcode des Patienten.
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche Identify (Identifizieren, Abb. 20 B).

Ein Fenster mit den Patientendaten und einer Erklärung zur Übernahme der Verantwortung durch den Benutzer wird geöffnet (Abb. 21).

PATIENT IDENTIFICATION	\$
	Born on, agey Male, Weight kg [, ADMN, hereby declare to have thoroughly verified the identity of patient
Password	VERIFY CANCEL
	6 7 8 9 0 ' i back
lock a s d f	g h j k l ò à enter
shift Z X C Y	b n m , shift
ctrl win alt	alt gr menu

Abb. 21 – Identifikationsfenster

So schließen Sie den Vorgang ab:

- > Geben Sie das persönliche Benutzerpasswort in das Feld "Passwort" (Abb. 21 A) ein.
- > Klicken Sie auf **Verify** (Verifizieren, Abb. 21 **B**).

Auf diese Weise wird der Marker "Im Trakt" aufgezeichnet.

Mit der Schaltfläche **Cancel** (Abbrechen) kann der Vorgang beendet werden (Abb. 21 **C**).

#### 2.4.3. Marker und Änderungen des Operationsstatus

Änderungen des Operationsstatus sind mit den im Bildschirm "OranJ Home" angezeigten Markern verknüpft. Die Aufzeichnung eines Markers bestimmt eine Änderung des Operationsstatus.

- Der Marker "Im Trakt" impliziert den Wechsel vom Status "Geplant" zum Status "Bereit".
- Der Marker "Im Raum" impliziert den Wechsel vom Status "Bereit" zum Status "In Ausführung".
- Der Marker "Hautschnitt" impliziert das Ende der präoperativen Zeit und den Beginn der Operationszeit.
- Der Marker "Naht" impliziert das Ende der Operationszeit und den Beginn der postoperativen Zeit.
- Der Marker "Raum verlassen" impliziert den Wechsel vom Status "Ausführung" zum Status "Abgeschlossen".

#### 2.4.4. Verwaltung der Marker

#### 2.4.4.1. Änderung der Uhrzeit eines Markers nach dessen Aufzeichnung

So ändern Sie die Uhrzeit eines Markers, nachdem er aufgezeichnet wurde:

> Klicken Sie auf das Kästchen, das dem Marker entspricht (Abb. 22 A).

Eine numerische Tastatur wird angezeigt (Abb. 22 B).



Abb. 22 – Änderung der Zeit eines Markers

- > Geben Sie die gewünschte Zeit über die Tastatur ein.
- Klicken Sie erneut auf das Kästchen, das dem Marker entspricht, um die neue Zeit zu bestätigen.

Die numerische Tastatur verschwindet und die neue Zeit wird angezeigt.



Um die numerische Tastatur auszublenden, klicken Sie auf das Kästchen, das dem Ereignis entspricht. Wenn die eingegebene Zeit nicht schlüssig ist, wird eine Meldung "ungültige Zeit" angezeigt.

#### 2.4.4.2. Marker löschen

So löschen Sie einen aufgezeichneten Marker:

Klicken Sie auf das (graue) Kästchen, das dem Marker entspricht (Abb. 22 A).

Eine numerische Tastatur wird angezeigt (Abb. 22 B).

- > Klicken Sie auf die Schaltfläche C auf der Tastatur. Eine Bestätigung ist erforderlich.
- Klicken Sie auf **Yes** (Ja), um den Marker zu löschen.

#### Das Löschen eines Markers impliziert das Löschen aller nachfolgenden Marker.

Das Feld, das dem gelöschten Marker entspricht, wird wieder ockergelb, was bedeutet, dass das zugehörige Ereignis noch nicht eingetreten ist. Dieses Feld ist jetzt das letzte in der Sequenzliste der Marker. Das Ereignis, das sich auf den gelöschten Marker bezieht, ist das nächste Ereignis, das stattfindet.

#### 2.4.4.3. Änderung des Datums eines Markers

So ändern Sie das Datum eines Markers:

> Klicken Sie auf das Kästchen, das dem Marker entspricht (Abb. 22 A).

Eine numerische Tastatur wird angezeigt (Abb. 22 **B**). Die Tastatur zeigt das Datum an, an dem der Marker aufgezeichnet wurde. Neben dem Datum befinden sich zwei Pfeiltasten (Abb. 22 **C**).

- Klicken Sie auf den linken Pfeil <<, um das Datum des Ereignisses einen Tag weiter zu setzen.
- Klicken Sie auf den Pfeil nach rechts >>, um das Datum des Ereignisses um einen Tag zurück zu setzen.



Das Datum kann innerhalb eines bestimmten Bereichs geändert werden, die in der Konfiguration definiert sind. Die Pfeiltasten sind deaktiviert, wenn das Datum nicht geändert werden kann (entweder zurück oder vorwärts oder beides).

# 2.5. Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen"

Anders als "Marker" können verschiedene Arten von Ereignissen für eine Operation dokumentiert werden. Art und Anzahl dieser Ereignisse werden bei der Konfiguration festgelegt. In der Regel handelt es sich dabei um Daten zu verabreichten Medikamenten, chirurgischen Eingriffen oder möglichen Komplikationen. Diese Ereignisse werden auf der Seite "Ereignisse" aufgezeichnet (Abb. 24). So öffnen Sie die Seite "Ereignisse" auf der Seite "OranJ Home" (Abb. 23):

Klicken Sie auf den Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen" (Abb. 23
A).



Abb. 23 – OranJ Home

Die Seite "Ereignisse" wird geöffnet (Abb. 24).



Die Seite "Ereignisse" listet alle Ereignisse, die mit der Operation verbunden sind, in chronologischer Reihenfolge auf, zusammen mit den Markern und den Anmerkungen.



Die Marker können auf dieser Seite nicht bearbeitet werden. Um einen Marker zu bearbeiten, müssen Sie das in Kapitel 2.4 beschriebene Verfahren anwenden.

Die Pfeile in der Befehlsleiste werden aktiviert, wenn die Liste gescrollt werden muss (Abb. 24 **A**).

Verwenden Sie die Schaltfläche **Close** (Schließen, Abb. 24 **C**), um die Seite "Ereignisse" zu schließen. Die Seite "OranJ Home" wird wieder angezeigt (Abb. 12).

Die Schaltflächen **Change** (Ändern) und **Stop** (Stoppen, Abb. 24 **D**) können verwendet werden, um Ereignisse zu verwalten, die fortlaufend sind und während ihres Auftretens Änderungen unterliegen können. Zum Beispiel um eine Infusionsgeschwindigkeit/-rate/-dosis während der Behandlung zu ändern.

- Klicken Sie auf die Schaltfläche Change (Ändern), um auf die Seite zur Dokumentation des Ereignisses zuzugreifen (ein Beispiel ist in Abb. 27 dargestellt; beachten Sie, dass die "Ereignisseiten" auf das jeweilige Ereignis zugeschnitten und daher sehr variabel sind).
- Klicken Sie auf die Schaltfläche Stopp, um das Ende des laufenden Ereignisses aufzuzeichnen.

#### 2.5.1. Ein Ereignis aufzeichnen

So zeichnen Sie ein Ereignis auf:

Klicken Sie in der Befehlsleiste (BAbb. 24) auf die Schaltfläche Add New (Neu hinzufügen).

Eine Seite ähnlich der in Abb. 25 dargestellten wird angezeigt.

EVENEME! Tous les événe							
NOTE	ANESTH	SIE COM	IP. PEROP	)			
ABC							
DEF							
GH							
IJK							
LM							
NOP							
QR							
STU							
VW							
XYZ							
ALL							
ALL							CLOSE
ALL		Abb	25 11		Eroian	issas	CLOSE

Abb. 25 – Hinzufügen eines Ereignisses

Jede <u>Art</u> von Ereignis wird durch ein graues Rechteck dargestellt.

In diesem Beispiel sind 3 <u>Arten</u> von Ereignissen konfiguriert: Anmerkungen, Art der Anästhesie und Operationsverfahren (Abb. 25 **A**).



Die Anzahl und Art der Ereignisse sind anpassbar. Die hier beschriebene Konfiguration ist ein Beispiel.

So wählen Sie eine der verfügbaren Arten aus:

> Klicken Sie auf das entsprechende Rechteck.

Jede "Art" kann verschiedene Unterarten öffnen. In dem in Abb. 26 gezeigten Beispiel öffnet das Ereignis "Anästhesie" vier spezifische Anästhesiearten. Ebenso kann das Ereignis "Medikamente" eine Liste von Medikamententypen öffnen (Schlafmittel, Anästhetika, Schmerzmittel usw.); jeder Medikamententyp öffnet dann eine Liste bestimmter Medikamente (Propofol, Midazolam usw.).

So öffnen Sie die Liste aller Elemente einer bestimmten Art (z. B. aller konfigurierten Medikamente oder Anästhesiearten):

≻ Klicken Sie auf die Schaltfläche All (Alle, Abb. 26 C).

Die Elemente der Liste können mit den Indexschaltflächen auf der linken Seite gefiltert werden (Abb. 26 **A** – Siehe Kapitel 1.4 für eine Erläuterung dieser Schaltflächen).

EVENEM Tous les éve	IENTS ANESTHESIE Type de l'Aneshésie
Ø	NO MORE SUB-GROUPS
ABC	Anesthésie Générale
DEF	Anesthésie Péridurale
GH	
IJK	Anesthésie Combinée
LM	Anesmesie Comoinee
NOP	
QR	
STU	
W	
XYZ	
ALL	<b></b>
ALL	

Abb. 26 – Anästhesiearten

So fügen Sie ein Ereignis hinzu:

> Klicken Sie auf den Namen des jeweiligen Ereignisses.

Im folgenden Beispiel ist "Spinalanästhesie" ausgewählt (Abb. 27).



Auf der Seite kann die Art der verabreichten Anästhesie im Detail beschrieben werden (Abb. 27 **A**). Führen Sie nach Eingabe der spezifischen Werte folgendes aus, um das Ereignis aufzuzeichnen:

Klicken Sie auf OK (Abb. 27 B).

Das neue aufgezeichnete Ereignis wird auf der Seite "Ereignisse" (Abb. 24) und im Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen" auf der Seite "OranJ Home" (Abb. 23 **A**) angezeigt.

Klicken Sie auf **Cancel** (Abbrechen), um den Vorgang zu beenden (Abb. 27 **B**).



Die in Kapitel 2.3 (Abb. 13) beschriebenen Schaltflächen für den schnellen Zugriff auf Ereignisse können so konfiguriert werden, dass sie in der Befehlsleiste angezeigt werden. Klicken Sie auf die Schaltflächen, um direkt auf die entsprechende Seite zuzugreifen.

Die Seite zur Spezifikation des Ereignisses ändert sich je nach Art des Ereignisses und den Anforderungen der medizinischen Einrichtung. Sie ist flexibel anpassbar. Im Folgenden werden die Merkmale der Seite beschrieben, die allen Ereignissen gemeinsam sind.

#### 2.5.1.1. Der Bereich "Anmerkungen"

Verwenden Sie den Bereich "Anmerkungen" (Abb. 27 **C**), um einem Ereignis Benutzeranmerkungen hinzuzufügen. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

Klicken Sie auf den Bereich "Anmerkungen".

Innerhalb des Bereichs erscheint ein Cursor.

> Geben Sie die Anmerkung über die Tastatur des Arbeitsplatzes ein, falls verfügbar.

Ansonsten bei Touchscreens:

Tippen Sie auf die Schaltfläche Keyboard (Abb. 28 D), um eine virtuelle Tastatur auf dem Bildschirm anzuzeigen (Abb. 28).

Um die Tastatur auf dem Bildschirm auszublenden, tippen Sie erneut auf die Schaltfläche **Keyboard**.

					<b>B</b>	_
Anesthésie SubArach	e SubAr moïde	achnoïde			Time 11.54	
Notes		A		E A <u>A</u> A ▲	A TA	1
						l
						l
						l
						J
	2	<b>F</b> ( <b>7</b>			dt	
	3 4					
tab q	w e	rty.	u i o p	è +	ù	
lock a	s d	f g h	j k I	ð à ent	ter	
shift z	: x c	· v b r	n m , .	- shift		
ctrl win	alt		alt gr			
			INF	D KEYBOARD	OK CANCEL	
		Abb. 2	8 – Virtuelle	e Tastatur		

Die Schaltflächen oben ermöglichen die Verwendung einiger der gängigsten Funktionen zur Textformatierung (Abb. 28 **A**).

_				
	:::	Farbe des Textes ändern	A	fette Schrift
	ш	Text links ausrichten	Â	unterstrichene Schrift
	Ē	Text zentrieren	A	kursive Schrift
	1	Text rechts ausrichten	A	Schrift vergrößern
		Aufzählungslisten erstellen	<b>▼</b> A	Schrift verkleinern

#### 2.5.1.2. Info

Die Schaltfläche 🛄 (Abb. 28 B) öffnet wie die Schaltfläche Info (Abb. 28 C) eine Seite mit Informationen zum jeweiligen Ereignis (Abb. 29).

Anesthésie SubAra	chnoïde				Time	11 54	
Anesthésie SubArachnoïde					IIIIe	11.51	
NOTES							
					7	8	9
REFERENCE INFO					4	5	6
					1	2	3
						)	
					+/-	С	◄
			INFO	KEYBOARD		OK	CANCEL
	Abb 20	Eroian	icinfor	mation			

Wenn diese während der Konfiguration hochgeladen wurden, kann die Seite Anmerkungen, bibliografische Referenzen, Bilder usw. enthalten. So verlassen Sie die Informationsseite:

Klicken Sie erneut auf die Schaltfläche 0 oder klicken Sie auf die Schaltfläche Info.

#### 2.5.1.3. Uhrzeit

Das Feld "Uhrzeit" (Abb. 27 D) zeigt die aktuelle Zeit an, wenn Sie ein neues Ereignis eingeben, sowie die Zeit, zu der das Ereignis bei der Anzeige eines zuvor eingegebenen Ereignisses eingegeben wurde. Das Zeitfeld kann mit der in Abb. 27 mit G markierten numerischen Tastatur bearbeitet werden.

#### 2.5.1.4. Bild

Das weiße Kästchen rechts auf der Seite (Abb. 27 E) kann ein Bild enthalten, das sich auf das aufzuzeichnende Ereignis bezieht. Bilder müssen während der Konfiguration hochgeladen werden.

#### 2.5.1.5. Verlauf

Der Verlaufsbereich (Abb. 27 F) zeigt Informationen zu allen früheren Aufzeichnungen desselben Ereignisses an.

#### 2.5.1.6. Numerische Tastatur

Die numerische Tastatur (Abb. 27 G) ermöglicht es, numerische Werte in die Felder auf der Seite einzugeben. Dazu ist es notwendig, zuerst auf das Feld zu klicken und dann die Zahlenschaltflächen der Tastatur zu verwenden.

#### **2.5.2.** Bearbeiten eines vorhandenen Ereignisses

So bearbeiten Sie die Daten eines vorhandenen Ereignisses, fügen eine Anmerkung hinzu oder lassen sich die Ereignisdetails auf der Seite "Ereignisse" anzeigen (Abb. 24):

> Klicken Sie auf die Zeile, die dem zu bearbeitenden Ereignis entspricht.

Die Zeile wird hervorgehoben (Abb. 30).

				EVE	NTS			
10:00 - Entrée	au Bloc							
10:30 - Entrée	en Salle							
10:50 - Remise	au chirurg	ien						
11:00 - Anesth	ésie Généra	ale (Inhalatior	n, Fermé)					
11:15 - Incision	1							
				P				
		ADD NEW	EDIT	DELETE		CHANGE	STOP	CLOSE
			hh 20				+	

Abb. 30 – Ereignis ausgewählt

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten) in der Befehlsleiste (Abb. 30 A).

Die Ereignisseite wird angezeigt (Abb. 31).

Anesthésie (	Générale Time 11.00	
Type Circuit	Inhalation     TIVA     TCI     Blended       Ouvert     Fermé     Fermé     Fermé	٦
History	11:00 - Anesshésie Générale (Inhalation, Fermé)	
Notes		
	7 8 9	
	0 .	
	+/- C	
	INFO KEYBOARD OK CANC	EL

Abb. 31 – Ereignisdetails

- Bearbeiten Sie die Ereignisdaten.
- > Klicken Sie auf **OK**, um die Änderungen zu speichern.



Marker können auf der Seite "Ereignisse" nicht bearbeitet oder gelöscht werden. Um Marker zu bearbeiten, ist es notwendig, das in Kapitel 2.4 beschriebene Verfahren anzuwenden.

#### 2.5.3. Löschen eines vorhandenen Ereignisses

So löschen Sie ein Ereignis auf der Seite "Ereignisse" (Abb. 24):

> Klicken Sie auf das zu löschende Ereignis.

Die Zeile, die dem Ereignis entspricht, wird hervorgehoben (Abb. 30).

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Delete (Löschen) in der Befehlsleiste (Abb. 30 B).

Es ist eine Bestätigung durch den Benutzer erforderlich.

> Klicken Sie auf **Ja**, um das Ereignis zu löschen.

Das gelöschte Ereignis verschwindet von der Seite "Ereignisse" (Abb. 30) und aus dem Bereich "Medikamente, Ereignisse und Anmerkungen" der Seite "OranJ Home" (Abb. 23 **A**).

#### 2.6. Der Bereich "Anmerkungen"

So fügen Sie einer ausgewählten Operation eine Anmerkung hinzu:

Klicken Sie auf den Bereich "Anmerkungen" der Seite "OranJ Home" (Abb. 33 A).



Abb. 32 – OranJ Home

Eine virtuelle Tastatur wird angezeigt (Abb. 33).

OPERATION NOTES Notes Test test test note	(		
		ОК	CANCEL
\ I 2	3 4 5 6 7	8 9 0 '	i back
tab q	w e r t y	u i o p è	+ ù
lock a	s d f g h	j k l ò	å enter
shift	z x c y b	n m ,	shift
ctrl win	alt	alt gr menu	

Abb. 33 – Virtuelle Tastatur

- > Verwenden Sie die Tastatur, um die Anmerkung einzugeben.
- > Klicken Sie zum Speichern auf **OK**.

Die Schaltflächen oben (Abb. 33 **A**) ermöglichen die Verwendung einiger der gängigsten Funktionen zur Textformatierung.

	Farbe des Textes ändern	A	fette Schrift
лI	Text links ausrichten	Â	unterstrichene Schrift
11-	Text zentrieren	A	kursive Schrift
lılı	Text rechts ausrichten	▲A	Schrift vergrößern
	Aufzählungslisten erstellen	<b>▼</b> A	Schrift verkleinern

Die Anmerkung wird im Bereich "Anmerkungen" der Seite "OranJ Home" angezeigt (Abb. 34).

NOTE	
Test test test test note	
Abb. 34 – Anmerkung	

# 2.7. Der Bereich "Patient"

Der Bereich "Patient" auf der Seite "OranJ Home" (Abb. 35 **A**) zeigt die wichtigsten Daten des Patienten und der Operation an.



Abb. 35 – OranJ Home

Die hier angezeigten Daten hängen von der Konfiguration ab. Einige Beispiele: Alter des Patienten, Reservierungscode der Operation, kurze Operationsbeschreibung, anfordernde Krankenhauseinheit.



Der Bereich "Patient" ermöglicht den Zugriff auf die Seite "Patienten- und Operationsdetails" (Abb. 73).

Klicken Sie auf den Patientenbereich, um auf die Seite "Patienten- und Operationsdetails" zuzugreifen.

Die Seite "Patienten- und Operationsdetails" enthält die Daten des Patienten und der Operation. Siehe Kapitel 3 für eine detaillierte Beschreibung dieser Seite.

# 2.8. Der Bereich "Raum"

Der Bereich "Raum" (Abb. 37 A) gibt den aktuellen Trakt und den Operationssaal an.



Abb. 37 – OranJ Home

In dem in der Abbildung gezeigten Beispiel ist "BH05" der Operationstrakt, "8" ist die Raumnummer.



Der Bereich "Raum" kann nicht angeklickt werden.

# 2.9. Der Bereich "Restzeit"

Der Bereich "Restzeit" (Abb. 39 **A**) zeigt die verbleibende Zeit bis zum Ende der Operation gemäß der geplanten Dauer an. Die Restzeit ist die Summe der präoperativen, operativen und postoperativen Zeiten, die zum Zeitpunkt der Planung angegeben wurden (entweder in den "Patienten- und Operationsdetails" – Abb. 77 – oder im System Digistat<sup>®</sup> "Smart Scheduler", abhängig vom tatsächlich verwendeten Verfahren).



Abb. 39 – OranJ Home

Dieser Bereich zeigt einen Countdown an. Das in Abb. 40 gezeigte Beispiel zeigt an, dass noch 1 Stunde und 27 Minuten bis zum Ende der Operation verbleiben (entsprechend der geplanten Dauer).



Der Countdown beginnt, wenn der Marker "Im Raum" aufgezeichnet wird (siehe Kapitel 2.4 für eine Beschreibung der Marker). Bevor der Patient den Raum betritt, erscheint der Bereich wie in Abb. 41 dargestellt.



Wenn der Countdown gegen Null geht (in der im Beispiel verwendeten Konfiguration bei einer verbleibenden Zeit von weniger als dreißig Minuten), wird der Restzeitbereich gelb und beginnt zu blinken (Abb. 42).



Abb. 42

Wenn die tatsächliche Operationszeit die geplante Zeit überschreitet, wird der Bereich "Restzeit" rot. Der Zeitwert wird negativ und beginnt mit der Anzeige der Verspätung (Abb. 43).



Es ist möglich, während der laufenden Operation anzugeben, dass die Operation mehr Zeit benötigt als geplant. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

➢ Klicken Sie auf den Bereich "Restzeit".

Ein Quadrat mit vier Schaltflächen wird geöffnet (Abb. 44).



> Klicken Sie auf eine der Schaltflächen.

Dieser erste Klick bringt den Zähler wieder auf Null.

> Klicken Sie auf die Schaltflächen, um die verbleibende Zeit anzugeben.

Die Schaltfläche <sup>+0.10</sup> fügt der geplanten Dauer 10 Minuten hinzu. Die Schaltfläche <sup>-0.10</sup> zieht 10 Minuten von der geplanten Dauer ab. Die Schaltfläche <sup>+1.00</sup> fügt der geplanten Dauer eine Stunde hinzu.

Die Schaltfläche zieht eine Stunde von der geplanten Dauer ab.

Danach zeigt der Bereich "Restzeit" die neue Dauer an. Die Länge des Operationsfelds auf den OranJ-Planungsbildschirmen ändert sich entsprechend (siehe Kapitel 4 für eine Beschreibung des Operationsfelds). Um die vier Schaltflächen auszublenden, klicken Sie erneut auf den Bereich "Restzeit".

Die Anforderung zusätzlicher Zeit kann Auswirkungen auf die anderen geplanten Operationen haben. Die nach der aktuellen Operation im selben Raum geplanten Operationen verschieben sich im Plan nach rechts (d. h. sie verspäten sich) entsprechend der angeforderten zusätzlichen Zeit.

Analog dazu wird, wenn sich die aktuelle Operation eine geplante Ressource mit einer Operation in einem anderen Raum teilt (kann sich auch in einem anderen Trakt befinden), eine Popup-Meldung angezeigt, in der der Benutzer gefragt wird, ob er die Ressource aus der zweiten Operation "freigeben" möchte. Wenn die Ressource freigegeben wird (Option "Discard resources" (Ressourcen verwerfen) in der Popup-Nachricht), dann wird die generische Ressource (die keine aktuelle mehr ist) der zweiten Operation zugeordnet und die zusätzliche Zeit, die für die erste angefordert wird, hat keinen Einfluss darauf. Wenn die Ressource nicht freigegeben wird (Option "Push-Interventionen" in der Popup-Nachricht), verschiebt die zusätzliche Zeit, die für die erste Operation angefordert wird, die zweite Operation entsprechend der angeforderten Zeit "nach rechts" (d. h. sie verzögert sich). Beachten Sie, dass die beiden Operationen in verschiedenen Räumen/Trakten stattfinden können.



Die Planung der verfügbaren Ressourcen kann über das Modul "Ressourcen" des Systems Digistat Smart Scheduler durchgeführt werden. Erläuterungen zu diesem Thema finden Sie im Benutzerhandbuch des Digistat Smart Scheduler, Abschnitt "Ressourcen" (USR ENG Smart Scheduler).

# 2.10. Der Bereich "Personal"

Im Bereich "Personal" (Abb. 45 **A**) können die Namen und Rollen des Operationspersonals angegeben werden.



Abb. 45 – OranJ Home

Es ist möglich, die Mitarbeiter anzugeben. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

Klicken Sie auf den Bereich "Personal" (Abb. 45 A).

Die in Abb. 46gezeigte Seite wird geöffnet.

#### 2.10.1. Seite "Raumpersonal"

Die Seite "Raumpersonal" (Abb. 46) besteht aus vier Spalten.

A	B	<b>O</b>	Ø
ROL	PERSOMNEL	OPERATION STAFF	
PLANNED	AB		
CADRE ALG RESP	CD		
	EF		
	GH		
1er OP	IJ		
2eme OP	KL		
1er ASS	MN		
Zeme ASS OP	OP		
	QR		
OP ENSEIGNANT	ST		
STAG OP	UV		
op invite	WX		
MDALG RESP	YZ		
MDALG ENS ANT	ALL		
		REMOVE QUI	T ALL CLOSE

Abb. 46 – Raumpersonal

Die Spalte "Rolle" (Abb. 46 **A**) enthält eine Liste der möglichen Rollen der an der Operation beteiligten Mitarbeiter. Jede Rolle ist durch eine Farbe gekennzeichnet.

Die Rollen können an die Bedürfnisse der medizinischen Einrichtung angepasst werden.

> Klicken Sie auf eine Rolle, um sie auszuwählen.

Die Namen der Mitarbeiter, die berechtigt sind, die ausgewählte Rolle auszufüllen, werden in der Spalte "Personal" (Abb. 46 **B**) angezeigt.

> Klicken Sie auf einen Namen, um ihn auszuwählen.

Der Name wird in der Spalte "Operationspersonal" (Abb. 46 C) angezeigt.

Nachdem ein Name ausgewählt wurde, zeigt die vierte Spalte (Abb. 46 **D**) eine numerische Tastatur an, die es ermöglicht, die Zeiten des Betretens und Verlassens des Raums durch den ausgewählten Mitarbeiter anzugeben.

Die alphabetischen Schaltflächen auf der linken Seite (Abb. 46 **E**) ermöglichen es, die Liste der angezeigten Namen zu filtern. Klicken Sie auf einen der Buchstaben, um die Namen anzuzeigen, die mit diesem Buchstaben beginnen. Klicken Sie auf die Schaltfläche **All** (Alle), um die Liste aller Namen anzuzeigen.

Die Pfeile am unteren Rand der beiden mittleren Spalten (Abb. 46 F) dienen zum Blättern.

#### 2.10.2. Befehlsleiste der Seite "Raumpersonal"

Die Befehlsleiste der Seite enthält drei Schaltflächen:
					Ø	₿	Ø	
_			_		REMOVE	QUIT ALL	CLOSE	
	Abb. 47	– Befeh	lsleiste d	er Seite	"Raumpe	ersonal"		

Die Schaltfläche **Close** (Schließen, Abb. 47 **C**) schließt die Seite. Klicken Sie auf **Close** (Schließen), um zur Seite "OranJ Home" zurückzukehren (Abb. 45).

Die Schaltfläche **Quit all** (Alle beenden, Abb. 47 **B**) ermöglicht es, allen Mitarbeitern die aktuelle Zeit als Zeit des Verlassens des Raums zuzuweisen. Kann zum Beispiel verwendet werden, wenn das gesamte OP-Team den Raum verlässt.

Die Schaltfläche **Remove** (Entfernen, Abb. 47 **A**) ermöglicht es, einen "Namen" (d. h. einen Mitarbeiter) vom Operationspersonal zu entfernen (siehe folgenden Absatz für das Vorgehen).

## 2.10.3. Verwaltung des Operationspersonals – Beispiel

Siehe Abb. 48 und Abb. 49 für ein Beispiel. In der Spalte "Rolle" wurde die Rolle "Erster Operateur" ausgewählt (Abb. 48 **A**). Die Namen aller möglichen ersten Operateure werden in der Spalte "Personal" (Abb. 48 **B**) angezeigt.



Abb. 48 – Liste der Operateure

In der Spalte "Personal" (Abb. 49) wurde ein Name ausgewählt. Beim Anklicken wechselt der Name von der Spalte "Personal" in die Spalte "Operationspersonal".

Das Feld, das der Person entspricht, verschwindet aus der Spalte "Personal" und erscheint in der Spalte "Operationspersonal" (Abb. 49 **A**). Der Name der ausgewählten Person wird durch die Farbe gekennzeichnet, die seine/ihre Funktion charakterisiert.

ROLE	PERSONNEL		OPERATION STAFF			
PLANNED	AB			·		
CADRE ALG RESP	CD	• •				
INF SR	EF	• • • • • • •				
1er OP	GH					
	IJ					
	KL					
1er ASS OP	MN			P_	<u>IN</u>	
2eme ASS OP	OP	···· · · · · · · · · · · · · · · · · ·		P_	OUT	
OP ENSEIGNANT	QR			7	8	9
	ST	- 		4	5	6
STAG UP	UV			B	_	
op invite	WX	· · · ·			2	3
MDALG RESP	YZ	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			0	
MDALG ENS ANT	ALL			+ /	- (	_
				.,		
			REMOVE	QUIT ALL	CLOSE	_

Abb. 49 – Personalauswahl

Gleichzeitig wird rechts eine Zifferntastatur angezeigt, die es ermöglicht, die Zeit des Betretens und Verlassens des Raums für die angegebene Person zu spezifizieren (Abb. 49 **B**).

Die in *mit Abb. 49C* markierten kleinen Uhren ermöglichen es, der ausgewählten Person automatisch die aktuelle Uhrzeit als Zeit des Betretens und Verlassens des Raums zuzuordnen.

Nach dem Schließen der Seite wird das angegebene Personal im Bereich "Personal" der Seite "OranJ Home" aufgelistet (Abb. 50).

STAFF	
1er OP:	
1er ASS OP:	
INFALG: [	
INSTRUM. 1:	

Abb. 50 – Operationspersonal

### 2.10.3.1. Erfassen der Ein- und Ausgangszeit eines Mitarbeiters

So erfassen Sie die Ein- und Ausgangszeit eines Mitarbeiters:

- Klicken Sie auf die Rolle.
- Klicken Sie auf den Namen.

Der Name wird in die Spalte "Operationspersonal" verschoben. Eine numerische Tastatur wird angezeigt.

Geben Sie entweder die Eingangs- oder die Ausgangszeit über die Tasten auf der Zifferntastatur ein. Klicken Sie auf das andere Feld (d. h. wenn Sie die Eingangszeit eingegeben haben, klicken Sie auf das Feld "IN" (EIN); wenn Sie die Ausgangszeit eingegeben haben, klicken Sie auf das Feld "OUT" – AUS).

In beiden Fällen wird die Ein-/Ausgangszeit erfasst und neben dem ausgewählten Namen angezeigt (Abb. 51).



### 2.10.3.2. Einen Mitarbeiter vom Operationspersonal entfernen

So entfernen Sie ein Mitglied des Operationspersonals:

> Klicken Sie in der Spalte "Operationspersonal" auf das zu entfernende Mitglied.

Der Name wird hervorgehoben. Die Schaltfläche **Remove** (Entfernen) in der Befehlsleiste wird aktiviert (Abb. 49 **C**).

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Remove (Entfernen).

Es ist eine Bestätigung durch den Benutzer erforderlich.

Klicken Sie zur Bestätigung auf Ja.

## 2.11. Der Bereich "Materialien und Ressourcen"

Der Bereich "Materialien und Ressourcen" (Abb. 52 **A**) ermöglicht die Verwaltung der während einer Operation verwendeten Ressourcen und Materialien.



Abb. 52 – OranJ Home

Wenn Ressourcen vorab eingeplant wurden, wird die Liste der eingeplanten Ressourcen im Bereich angezeigt. Siehe zum Beispiel Abb. 56 **A**. Die Ressourcen können über Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler und Digistat<sup>®</sup> Stock Management eingeplant werden – Erläuterungen finden Sie in den Dokumenten USR ENG Smart Scheduler und USR ENG Stock Management.

Die hier beschriebene Funktionalität ermöglicht es, die angegebenen Mengen zu bearbeiten und Ressourcen zur Liste hinzuzufügen/zu entfernen.

#### **2.11.1.** Ressourcen hinzufügen (Barcode-Verfahren)

So fügen Sie eine neue Ressource hinzu:

> Klicken Sie auf den Bereich Materialien und Ressourcen.

Die Seite "Resources Used" (Verwendete Ressourcen) wird geöffnet (Abb. 53).



Das hier beschriebene Verfahren erfordert das Scannen des Barcodes der verschiedenen Ressourcen (wenn möglich), um sie auszuwählen. Wenn das Lesen des Barcodes nicht möglich ist, kann ein manuelles Verfahren verwendet werden. Das manuelle Verfahren ist in Kapitel 2.11.2 beschrieben.



Abb. 53 – Seite "Verwendete Ressourcen"

Scannen Sie den Barcode der Ressource.

Eine einzelne Ressource kann so konfiguriert sein, dass nach dem Scannen des Barcodes eine weitere Überprüfung nötig ist (z. B. die Angabe der Seriennummer). In diesem Fall wird nach dem Scannen des Barcodes das folgende Fenster angezeigt.

Serial Numbe	BER			OK	♦ CANCEL
	2 3 4	5 6 7	89	0 · i	back
lock	a s d	r t y f g h		l o à	+ u enter
shift ctrl win	z x	c ¥ b	n m ,	nenu	shift

Abb. 54

Scannen Sie den Barcode, der der "Seriennummer" der Ressource entspricht.

oder

Geben Sie die "Seriennummer" (Abb. 54 A) der Ressource ein und klicken Sie dann auf die Schaltfläche OK (Abb. 54 B).

Das in Abb. 54 gezeigte Fenster erscheint nicht, wenn die Angabe der Seriennummer für die Ressource nicht als obligatorisch konfiguriert ist.

Die ausgewählte Ressource wird auf diese Weise der Liste "Verwendete Ressourcen" (Abb. 55 **A**) hinzugefügt.



Abb. 55 – Verwendete Ressource

Die Standardmenge ist 1. Um Ressourcen hinzuzufügen, scannen Sie die Barcodes der weiteren Ressourcen.

≻ Klicken Sie auf **OK**, um den Vorgang abzuschließen (Abb. 55 **B**).

Der Name und die Menge der Ressourcen werden im Bereich "Materialien und Ressourcen" auf der Seite "OranJ Home" (Abb. 56 **A**) angezeigt.



### 2.11.2. Ressourcen hinzufügen (manuelles Verfahren)

So fügen Sie eine Ressource manuell hinzu:

- Klicken Sie auf den Bereich "Materialien und Ressourcen". Der Bildschirm "Verwendete Ressourcen" wird geöffnet (Abb. 55).
- Klicken Sie auf die Schaltfläche Add New (Neu hinzufügen) in der Befehlsleiste (Abb. 55 C). Eine Seite mit den verfügbaren Ressourcen wird geöffnet (Abb. 57).

MATER	MATERIAUX							
PLATEA	PLATEAUX CEC							
ABC	Adaptateur pour seringue							
DEF	Adaptateur pour système de perfusion							
GH	Agrafeuse à peau							
IJK	Agrafeuse circulaire 21 mm blanche							
	Agraeuse circulaire 21 mm noire							
NOP	Agrafeuse circulare 21 mm hore Agrafeuse circulaire 25 mm noire							
QR	Agrateuse circulare 25 mm noire Agrafeuse circulaire 29 mm noire							
STU	Agrafeuse circulaire 29 mm noire Agrafeuse circulaire 33 mm noire							
W	Agrafeuse circulaire 33 mm noire Agrafeuse circulaire EEA 21 mm							
XYZ	Agrafeuse circulaire EEA 21 mm Agrafeuse circulaire EEA 21 mm - Enclume Orvil							
ALL	All Agraficus circul rea 21 mm - Enclume Orvil Agraficus circul rea 21 mm - Enclume Orvil Agraficus circul rea 21 mm - Enclume Orvil							
ALL		CLOSE						

Abb. 57 – Ressourcenliste

In dem in Abb. 57 gezeigten Beispiel sind die Ressourcen nach Typ ("Plateaux", "CEC") gruppiert. Klicken Sie auf eines der Kästchen, die den Ressourcentyp repräsentieren, um alle Ressourcen dieses Typs anzuzeigen.

Verwenden Sie die in Abb. 57 mit **A** markierten Pfeile, um den Bildschirminhalt zu scrollen.

Die alphabetischen Schaltflächen auf der linken Seite (Abb. 57 **B**) ermöglichen es, die angezeigte Liste zu filtern. Klicken Sie auf einen der Buchstaben, um nur die Ressourcen anzuzeigen, deren Namen mit diesem Buchstaben beginnen. Klicken Sie auf die Schaltfläche **All** (Alle), um wieder die gesamte Liste anzuzeigen.

So fügen Sie eine neue Ressource hinzu:

> Klicken Sie auf den Namen der hinzuzufügenden Ressource.

Weitere Angaben können erforderlich sein (je nach Konfiguration). D. h. es kann die Seriennummer der Ressource benötigt werden (Abb. 58).



#### Abb. 58

Geben Sie die "Seriennummer" der Ressource manuell ein (Abb. 58 A) und klicken Sie dann auf die Schaltfläche OK (Abb. 58 B).

Die Ressource wird der Liste der verwendeten Ressourcen hinzugefügt (Abb. 59).

			RESOURC	ES USED					
Agrafe Agrafeus	euse circula se circulaire 21 m	ire 21 mm b mblanche	lanche	1	Frolley	1 0			
								A	
							7	8	9
							4	5	6
							1	2	3
							C	)	
			B				+/-	C	
							''		
		ADD NEW	EDIT	USED	PLANNED		OK		CANCEL

Abb. 59 – Ressource hinzugefügt

## 2.12. Angabe der Ressourcenanzahl

Zur Dateneingabe muss sich der Bildschirm im Modus "Bearbeiten" befinden. Wenn eine neue Ressource hinzugefügt wird, befindet sich der Bildschirm "Verwendete Ressourcen" standardmäßig bereits im Modus "Bearbeiten". Wenn Sie eine vorhandene Ressource bearbeiten, müssen Sie zuerst auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten) in der Befehlsleiste klicken, um die Bearbeitung zu aktivieren.

Im Bildschirm "Verwendete Ressourcen" (Abb. 59) wird die Ressource in einer Zeile angezeigt (Abb. 60 – "Bearbeitungsmodus").



- Der Name der Ressource steht auf der linken Seite (Abb. 60 A).
- Die Schaltfläche **Trolley** (Abb. 60 **B**) kann verwendet werden, um anzugeben, ob sich die Ressource auf einem Rollwagen befindet. Klicken Sie auf die Schaltfläche, um sie zu markieren.
- Die Schaltfläche (Abb. 60 **C**) ermöglicht es, der Ressource eine Anmerkung hinzuzufügen.
- Klicken Sie darauf, um eine integrierte Textverarbeitung zu öffnen (Abb. 61). Siehe Kapitel 2.6.



Abb. 61 – Anmerkung zur Ressource hinzufügen

> Klicken Sie auf **OK**, um die Anmerkung zu speichern (Abb. 61).

Wenn eine Anmerkung vorhanden ist, wird die Schaltfläche hervorgehoben –

- 1
- Das Feld (Abb. 60 D) gibt die Anzahl an, die hinzugefügt oder entfernt werden soll. Geben Sie die Anzahl entweder über die Tastatur des Arbeitsplatzes oder die numerische Tastatur in der unteren rechten Ecke der Seite "Verwendete Ressourcen" ein (Abb. 59 A,Abb. 62).

7	8	9
4	5	6
1	2	3
C	•	
+/-	С	$\checkmark$

#### Abb. 62 – Numerische Tastatur

So legen Sie die Ressourcenanzahl fest:

- > Klicken Sie auf die Schaltfläche Edit (Bearbeiten, Abb. 59 B).
- Klicken Sie auf das Kästchen 1

Im Kästchen wird ein Cursor angezeigt.

- > Klicken Sie auf die Zahl, die addiert/subtrahiert werden soll.
- > Klicken Sie auf **OK**, um die neue Anzahl zu speichern.

Die Schaltfläche löscht die Ziffern im Feld.

Mit der Schaltfläche kann angegeben werden, ob die Anzahl addiert oder subtrahiert werden soll. Klicken Sie auf diese Schaltfläche, um die Zahl im Feld entweder positiv oder negativ zu machen.

• Das Feld (Abb. 60 E) gibt die zuvor programmierte Ressourcenanzahl an, von der die Zahl addiert oder subtrahiert wird.

Die ausgewählte Ressource wird zusammen mit der zugehörigen Anzahl im Bereich "Materialien und Ressourcen" der Seite "OranJ Home" angezeigt (Abb. 63).



Die im Bereich "Materialien und Ressourcen" angezeigten Informationen hängen von der gewählten Konfiguration ab. Neben Name und Anzahl ist es beispielsweise möglich, das Datum und die Uhrzeit des Hinzufügens oder die Seriennummer der hinzugefügten Ressource anzuzeigen.



Abb. 63 – Ressource hinzugefügt

### 2.12.1. Schnelles Löschen von Ressourcen

Klicken Sie auf den Bereich "Materialien und Ressourcen" (Abb. 63).

Die in Abb. 59 ("Verwendete Ressourcen") angezeigte Seite wird geöffnet.

Das Kästchen (Abb. 64) befindet sich in jeder Zeile auf der linken Seite. Wenn Anmerkungen vorhanden sind, ist das Kästchen gelb (Abb. 64).

KESOOKES OSED	
Agrafeuse à peau Agrafeuse à peau	0
Gel Adcon 1 g Gel Adcon 1 g	0
A.M.O Monotube - Hoffmann n°2	1
Abb. 64	

Das Kästchen kann angeklickt werden. Klicken Sie darauf, um die Details jeder Bearbeitung anzuzeigen (Zeitpunkt der Bearbeitung, Anmerkungen, Initialen des Benutzers, der bearbeitet hat – Abb. 65 **A**).

		RESOURCES USED	
	Agrafeuse à peau Agrafeuse à peau		0
	Gel Adcon 1 g		0
	10.11 - ADM		1
	7.53 - ADM Test Note		-1
	A.M.O Monotube - Hoffmanr A.M.O Monotube - Hoffmann n°2	ו n°2	1

Abb. 65 – Anmerkungen anzeigen

Es ist möglich, eine Ressource schnell über eine bestimmte Schaltfläche zu entfernen – K. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

- Rufen Sie den Bildschirm "Verwendete Ressourcen" auf (Abb. 59).
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten) in der Befehlsleiste (Abb. 59 **B**)

Die entsprechende Zeile ändert sich wie in Abb. 66.

- Klicken Sie auf die Schaltfläche (Abb. 66 A).
- ➢ Klicken Sie auf OK.

Die Ressource wird auf diese Weise aus dem Bereich "Materialien und Ressourcen" entfernt. Die entsprechende Zeile ist noch in der Ressourcenliste vorhanden, die Anzahl wird jedoch geändert (auf 0).

RESOURCES	USED	
Agrafeuse à peau Agrafeuse à peau	Trolley	
Gel Adcon 1 g Gel Adcon 1 g	Trolley	(
A.M.O Monotube - Hoffmann n°2	Trolley	1
🔀 🔀 LO.11 - ADM		1



## 2.12.2. Verschieben eines bestimmten Ressourcensatzes zu einer anderen Operation

Es ist möglich, den gesamten Satz von Ressourcen, die für eine Operation angegeben sind, zu verschieben und ihn direkt einer anderen Operation zuzuordnen. Gehen Sie dazu wie folgt vor:

> Klicken Sie auf den Bereich "Materialien und Ressourcen" (Abb. 67 A).

Entrée au Bloc 09.09 Entrée en Salle 09.45	PATIENT (66y) LAPAROTOMIE EXPLORATRICE: lap per-opératoire (appareil CHGV) +,	aro explo +/- réserction /- PBF	n intestin g + échographie du foi	ROOM BH05 1 Residual time COMPLETED IN 03.29
Remise au chirurgien	NOTE		STAFF	
10.15 Incision 10.37	Résection intestinale. Sonde urina	bire	1er OP: 1 1er ASS OP:, 2eme ASS OP:,	
10.57			MDALG RESP:	$\overline{\nabla}$
Fin d'intervention			MDALG ENS ANT	
13.07	DRUGS, EVENTS AND NOTES		MATERIALS AND RESOURCES	
	Entrée au Bloc		8 - INSTRUMENT	
Sortie de la Salle	Entrée en Salle		1 - Laparotomie nº 13	
13.15	Remise au chirurgien		1 - Nettoyeur d'électrode de bi	istouri
Entrée salle de réveil	Incision		1 - Ultrasons - Sonde en T n°2	
13.21	Fin d'intervention		1 - Suture-Boots jaunes	
Sortie du Bloc	Solutie de la Salle		I - Aspiration moyenne	
15.39	Sortie du Bloc	8	1 - Resection n°6 1 - Champ d'isolation à anneau 2 - Lac vasculaire Super bleu m 1 - Aiguille à biopsie Tru-Cut	Vi-Drape 23 cm exi
NOTE ANESTH	ESIE COMP. PEROP			NEW RES.

Abb. 67

Der Bildschirm "Verwendete Ressourcen" wird geöffnet (Abb. 68).

RESOURCES USED		
INSTRUMENT ÇX08012901532 - Instruments séparés	1	
Laparotomie n°13 (X08012801592 - Laparotomie n°13	1	
Nettoyeur d'électrode de bistouri 7134110 - Nettoyeur d'électrode de bistouri	1	
Ultrasons - Sonde en T n°2 CX08011601482 - Ultrasons - Sonde en T n°2	1	
INSTRUMENT (X08012801581 - Instruments séparés	1	
Suture-Boots jaunes 20120727 - Suture-Boots jaunes	1	
Aspiration moyenne 073114E - Aspiration moyenne	1	
INSTRUMENT ÇX08012600018 - Instruments séparés	1	
Resection n°6 çX08012100198 - Resection n°6	1	
INSTRUMENT CX08010302053 - Instruments séparés	1	
INSTRUMENT CX08012300506 - Instruments séparés	1	
Champ d'isolation à anneau Vi-Drape 23 cm 0707017 - Champ d'isolation à anneau Vi-Drape 23 cm	1	
INSTRUMENT CX08012901601 - Instruments séparés	1	
INSTRUMENT CX08012901600 - Instruments séparés	1	
Lac vasculaire Super bleu maxi 4211401 - Lac vasculaire Super bleu maxi		
INSTRUMENT CX08012901530 - Instruments séparés		
Aiguille à biopsie Tru-Cut D07030469 - Aiguille à biopsie Tru-Cut	1	
ADD NEW EDIT USED PLANNED		CLOSE



Klicken Sie auf die Menü-Schaltfläche in der oberen linken Ecke der "Steuerleiste" (Abb. 69 A).

A DIGISTAT	Choose patient	•	2?	GENERAL CENTRAL	O 2:16 PM 07 JUL 2022	0
		Abb. 69				

Das folgende Menü wird angezeigt (Abb. 70 A).

	MAIN	MENU		×
A	<b>B</b>	CLINICAL CONFIGURATION	হট্য	SYSTEM CONFIGURATION
	X	SYSTEM ADMINISTRATION	Ę	MODULES CONFIGURATION
	R.	PATIENT REPORTS		SYSTEM REPORTS
	ы́Ш	STATISTICS	Ç	CHANGE PASSWORD
	(	QUIT	ñ	ABOUT
	$\times$	(	CLOSE	



Klicken Sie auf die Schaltfläche Clinical Configuration (Klinische Konfiguration, Abb. 70A).

Ein weiteres Menü wird angezeigt.

- Klicken Sie in diesem Menü auf die Schaltfläche Resource Export (Ressource exportieren). Es ist eine Bestätigung durch den Benutzer erforderlich.
- Klicken Sie zur Bestätigung auf Ja. Der Bildschirm "Operationsliste" wird geöffnet. Die Auswahl der Zieloperation ist erforderlich (Abb. 71 A).

	SELECT THE DESTINATION OPERATION												
AB		PLANNEC		R	EADY			IN PROGRES	5		(0	MPLETED	
(	- 13 FACETTE BH05 12.00	ctomie ce	RVICALE	11 RESECTION BH05 19.41 CHV - Suter	VEDGE METASTAS	- 13 BH05 18.05	ELECTR	OCOAGULATI	on lesion c	11 BH05 15.00	ABLATION	BROCHE C	LAVICULE SA
DE	8 NEPHREC 8H05 12.00	.Tomie (d	ROITE) (55.51)	4 ABLATION	BROCHE HUMERUS	SA 2 BH05 18.15	THRON GLG	IBENDARTERI	ECTOMIE CAR	6 BH05 18.00	ABLATION	BROCHE C	AGE THORAC
F	6 BANDIN	g artere	PULMONAIRE	4 FIXATEUR E	XTERNE FEMUR (G	4U 4 BH05	LYSE A	DHERENCES I	NTRALUMINA				
G	11 GASTREC	TOMIE TO	TALE (43.99)										
HI													
J													
M													
N													
OP	1												
Q													
RS													
T	_												
U													
VW													
X V7													
ALL													
BH	105 0	THER	NONE	RESERVES		TOD	AY 🗂					CLOSE	
					A la la	74							

Abb. 71

Klicken Sie auf das Operationsfeld, das der gesuchten Operation entspricht. Der für die ursprüngliche Operation angegebene Satz von Ressourcen wird auf diese Weise automatisch der Zieloperation zugeordnet.

# **3. Operations- und Patientenverwaltung**

Das OranJ-System ermöglicht, wenn es so konfiguriert ist, die Verwaltung der Operationsund Patientendaten. In diesem Kapitel werden die zugehörigen Bildschirme und Verfahren beschrieben.



Die in diesem Abschnitt beschriebenen Verfahren können während der Konfiguration aktiviert werden. In den meisten Installationen werden die patientenbezogenen Verfahren im Modul Digistat<sup>®</sup> Patient Explorer durchgeführt (Erläuterungen finden Sie im Dokument USR DEU Patient Explorer); die operativen planungsbezogenen Verfahren werden im Modul Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler durchgeführt (Erläuterungen finden Sie im Dokument USR ENG Smart Scheduler). Wenn die in diesem Abschnitt beschriebenen Verfahren aktiviert sind, sind sie ohnehin Benutzern mit bestimmten Berechtigungen vorbehalten.

Im Kontext von OranJ ist Folgendes möglich:

- 1) Eine neue Operation für einen Patienten planen (Kapitel 3.1.2);
- 2) Operationsdaten anzeigen und bearbeiten (Kapitel 3.1.3);
- 3) Patientendaten anzeigen und bearbeiten (Kapitel 3.1.1).

So greifen Sie auf diese Funktionen zu:

Klicken Sie auf den Bereich "Patient" im Bildschirm "OranJ Home" (Abb. 72 A).



Abb. 72 – OranJ Home

Der Bildschirm "Patienten- und Operationsdetails" wird geöffnet (Abb. 73).

		<u>A</u>			
	PATIENT	OPERATION	OTHER OPERATIONS		
			GIVEN MARKE		INITIALS
	SWITH				
	20092616		MALE	FEMALE 11/09/1991	28 YearChar
	NOTES				_
	WEIGHT HEIGHT	174			
	Ort shoulder - shoulder MAIN OPERATING BLOCK	r prosthesis revision (90 Room A - 10/04/2018 1	min.) D:16		
EDIT			NEW OPERATION	CANCEL OPERATION	CLOSE

Abb. 73 – Patienten- und Operationsdetails

Dieser Bildschirm enthält drei Registerkarten (Abb. 73 **A**). Jede Registerkarte greift auf eine Teilmenge von Informationen und Funktionen zu.

Die Registerkarte "Patient" enthält die Daten des ausgewählten Patienten (siehe Kapitel 3.1.1).

Die Registerkarte "Operation" enthält die Daten der ausgewählten Operation (Kapitel 3.1.2). Die Registerkarte "Other Operations" (Andere Operationen) enthält Daten zu möglichen anderen Operationen für den ausgewählten Patienten (Kapitel 3.1.3).

### 3.1.1. Patient

Der Bildschirm "Patient" (Abb. 74) enthält die Hauptdaten des Patienten. So greifen Sie auf diesen Bildschirm zu:

Klicken Sie auf die Registerkarte "Patient" (Abb. 74 A).

A	PATIENT	OPERATION	OTHER OPERATIONS		
ľ	family name SMITH		GIVEN NAME		INITIALS
	patient code 20092616		sex MALE	BIRTHDATE	AGE 28_YearChar
1	NOTES				
ĺ	NEIGHT HEIGHT 70	174			
	Ort shoulder - should MAIN OPERATING BLOCK	B er prosthesis revision (90 ( Room A - 10/04/2018 1	mm <del>.)</del> 0:16		

Abb. 74 – Patientendaten

Zu den Informationen, die hier angegeben werden können, gehören:

- Familienname
- Vorname
- Initialen
- Patientencode
- Geschlecht
- Geburtsdatum
- Alter
- Anmerkungen
- Gewicht
- Größe

Wenn für den ausgewählten Patienten eine Operation geplant ist, werden die Hauptdaten der Operation (Art, geplante Dauer, geplanter Trakt, Raum und Zeit) in der linken unteren Ecke des Bildschirms angezeigt (Abb. 74 **B**).

So geben Sie neue Daten ein oder ändern bestehende:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Edit (Bearbeiten) in der Befehlsleiste (Abb. 75).

EDIT				NEW OPERATION	CANCEL OPERATION	CLOSE			
	Abb. 75								

Der Bildschirm wechselt in den "Bearbeitungsmodus". Es ist nun möglich, die Patientendaten zu ändern.

Die Schaltflächen **Cancel** (Abbrechen) und **Update** (Aktualisieren) werden in der Befehlsleiste angezeigt (Abb. 76).



Abb. 76

Klicken Sie nach der Bearbeitung auf die Schaltfläche **Update** (Aktualisieren), um die vorgenommenen Änderungen zu speichern.

#### 3.1.2. Operation

Der Bildschirm "Operation" ermöglicht die Anzeige der wichtigsten Daten der ausgewählten Operation. Wenn es andere verwandte Operationen gibt, können diese auch angezeigt werden. So greifen Sie auf diesen Bildschirm zu:

> Klicken Sie auf die Registerkarte "Operation" (Abb. 77 A).

PATIENT A OPERATION OTHER OPERAT	1005
SMITH JOHN (28_YearChar)	
* OPERATION Ort shoulder - shoulder prosthesis revision pescription	RESERVATION CODE
SECONDARY OPERATIONS	$\bigtriangleup$
Senza menzione di ascesso;	ELECTIVE URGENCY EMERGENCY
Datetimepre surgical_time\$surgical_time10/04/201810:163090	A inside 30 dd
PLANNED BLOCK PLANNED ROOM MAIN OPERATING BLOCK Room A	ACTUAL BLOCK ACTUAL ROOM
OU ORTHOPAEDICS PROTESICS	OU ORTHOPAEDICS PROTESICS
PLOOD YES NO YES NO YES NO STATE READY	SPECIAL REQUESTS

Abb. 77 – Operationsdaten

Pflichtfelder sind durch das Symbol 迷 (Name der Operation und geplante Dauer) gekennzeichnet. Die weiteren Angaben sind optional.

Zu den Informationen, die auf dieser Seite angegeben werden können, gehören:

- Name der Operation
- Reservierungscode
- Eine kurze Beschreibung der Operation
- Eine Liste der möglichen verwandten Operationen
- Der Grund für die Operation
- Die Dringlichkeitsstufe
- Geplantes Datum
- Geplante Uhrzeit
- Geplante präoperative Zeit
- Geplante OP-Zeit
- Geplante Zeit nach der Operation
- Geplanter Trakt

- Geplanter Raum
- Aktueller Trakt
- Aktueller Raum
- Krankenhauseinheit, die die Operation anfordert
- Krankenhauseinheit des Krankenhausaufenthalts
- Mögliche Notwendigkeit für Blutkonserven
- PICU (Pädiatrische Intensivstation)
- Mögliche Notwendigkeit einer Anästhesie
- Sonderwünsche
- Grund für die Stornierung (wenn die Operation storniert wird)
- Status Das Feld "Status" gibt an, ob die Operation geplant SCHEDULED bereit – READY, in Ausführung – IN PROGRESS oder abgeschlossen – COMPLETED IN 06.09 ist.

So aktivieren Sie die Dateneingabe:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten) in der Befehlsleiste (Abb. 78).

EDIT				NEW OPERATION	CANCEL OPERATION	CLOSE			
	Abb. 78								

Die Schaltflächen **Cancel** (Abbrechen) und **Update** (Aktualisieren) werden in der Befehlsleiste angezeigt (Abb. 79).

CANCEL	UPDATE
Δhh	79

Klicken Sie nach dem Bearbeiten auf Update (aktualisieren), um zu speichern.

Bei der Eingabe von Daten können einige Felder über Dropdown-Menüs ausgefüllt werden.

Diese Felder sind durch das Symbol 🔽 gekennzeichnet. Klicken Sie darauf, um das Menü zu öffnen.

### 3.1.3. Andere Operationen

Der Bildschirm "Andere Operationen" zeigt eine Liste der vergangenen, gegenwärtigen und zukünftigen Operationen eines Patienten an.



Es werden nur die Operationen angezeigt, die in den Digistat<sup>®</sup>-Systemen vorhanden sind.

So greifen Sie auf diesen Bildschirm zu:

Klicken Sie auf die Registerkarte "Andere Operationen" (Abb. 80 A).

Das folgende Fenster wird geöffnet:

			A	
	PATIENT	OPERATION	OTHER OPERATIONS	
٢	SMITH JOHN (28_YearCh	iar)		
B	Ort shoulder - shoulde MAIN OPERATING BLOCK	er prosthesis revision (90 ( Room A - 10/04/2018 <sup>-</sup>	) min.) 10:16	
C	30/07/2020 MOBE	AMB - Pharyngeal	biopsy	

Abb. 80 – Andere Operationen

Die Patienten- und Operationsdaten werden oben angezeigt (Abb. 80 B).

Bei mehreren Operationen werden diese in chronologischer Reihenfolge angezeigt, die aktuellste oben (Abb. 80 **C**).

Abb. 81

Jede Zeile entspricht einer Operation (Abb. 81). Die für jede Operation bereitgestellten Informationen sind:

- Datum
- Trakt
- Raum
- Art der Operation

Die Farbe der Zelle, die das Datum der Operation enthält, zeigt den Status der Operation gemäß dem Farbcode des OranJ-Systems an. Dunkelgrau = "abgeschlossen"; Cyan = "in Ausführung"; Grün = "bereit"; Hellgrau = "geplant".

Jede Zeile kann angeklickt werden, um ein Fenster mit einer Zusammenfassung der Operationsdaten anzuzeigen.

PATIENT	OPERATION	OTHER OPERAT	IONS
SMITH JOHN (28_YearC	har)		
Ort shoulder - shoulder prosthesis revision (90 min.) MAIN OPERATING BLOCK Room A - 10/04/2018 10:16			SMITH, JUHN         ""           Main operation: AMB - Pharyngeal biopsy         Patent Code: 20092616           Requesting hospital unit: OTOLARINGOLOGY-OU
30/07/2020 MOBE	AMB - Pharyngea	l biopsy	Pared date: 30/07/2020 (15 mm.) Surgical_time: 15 Post_Surgical_time: 15 SELECT

Abb. 82

Die Schaltfläche **Select** (Auswählen, Abb. 82 **A**) im Informationsfenster kann angeklickt werden, um die Seite "OranJ Home" für die jeweilige Operation aufzurufen. Siehe Kapitel 2.1 für eine Beschreibung des Bildschirms "OranJ Home",



### 3.1.4. Weitere Angaben

Einige Konfigurationen verwenden eine zusätzliche Registerkarte, um mehr relevante Daten anzuzeigen. Die Seite "Weitere Informationen" kann eine Reihe zusätzlicher nützlicher Informationen enthalten (Abb. 83).



So greifen Sie auf diesen Bildschirm zu:

Klicken Sie auf die Registerkarte "Weitere Informationen", die in Abb. 83 mit A markiert ist.

Die Patienten- und Operationsdaten werden oben angezeigt (Abb. 83 B).

Die zusätzlichen Informationen werden in dem in Abb. 83 mit **C** markierten Bereich angezeigt.

Die angezeigten Informationen hängen von einer spezifischen Abfrage ab, die während der Konfiguration definiert wurde. Wenden Sie sich an den Systemadministrator, um den tatsächlichen Inhalt dieser Seite zu erfahren.



Das "OranJ"-System ermöglicht es, eine neue Operation für einen ausgewählten Patienten zu planen.

So planen Sie eine neue Operation:

> Wählen Sie den Patienten aus, für den die Operation geplant wird.

Der Bildschirm "OranJ Home", der sich auf den ausgewählten Patienten bezieht, wird geöffnet (Abb. 84- Siehe Kapitel 2.1 für eine detaillierte Beschreibung dieses Bildschirms).

	PATIENT								ROOM
									RESIDUAL TIME
	NOTE				STAFF				
	DRUGS, EVENT	S AND NOTES			MATER	IALS AND RESOURCES			
FARMACI	INFUSIONI	SANGUE	ANESTESIA	PROCEDURE	COMPLICANZE	CHIRURGIA	NOTE		NEW RES.
Abb. 84 – OranJ Home									

Klicken Sie auf den Bereich "Patient" (Abb. 84 A).

Der Bildschirm "Patienten- und Operationsdetails" wird geöffnet (Abb. 85).

PATIENT	OPERATION	OTHER OPERATIONS		
FAMILY NAME		GIVEN NAME		INITIALS
SMITH		JOHN		
PATIENT CODE		SEX	BIRTHDATE	AGE
20092616		MALE	FEMALE 11/09/1991	28_YearChar
NOTES				
WEIGHT HEIGHT				
70	174			
Ort shoulder - should	er prosthesis revision (90	) min.)		
MAIN OPERATING BLOC	K Room Δ - 10/04/2018 1	10-16		
MAIL OF EXAMINE DEDC		10.10		
		NEW OPERATION	CANCEL OPERATION	CLOSE
		Abb. 85		

Die Registerkarte "Operation" wird automatisch im Modus "Bearbeiten" ausgewählt. Hier können die Daten der neuen Operation (Abb. 86) eingegeben werden.

PATIENT * OPERATION OTHER OPE	RATIONS			
SMITH JOHN (28 YearChar)				
* OPERATION		RESERVATION CODE		
DESCRIPTION		-		
SECONDARY OPERATIONS				
			$\triangle$	
			$\overline{\nabla}$	
REASON FOR OPERATION	EMERGENCY LEVE	L		
	ELECTIVE	URGENCY	EMERGENCY	
DATE TIME PRE SURGICAL_TIME SURGICAL_TIME 90	POST_SURGICAL_TI PRIORITY 30			
PLANNED BLOCK PLANNED ROOM		ACTUAL ROOM		
<b>_</b>				
HOSPITAL UNIT REQUESTING	HOSPITAL UNIT HOSPITALIZATION			
BLOOD PICU ANESTHESIA	SPECIAL REQUESTS			
YES NO YES NO YES NO				
PLANNED				

Abb. 86 – Eingabe der Daten für die neue Operation

 Geben Sie die Einzelheiten der Operation an (Name der Operation und geplante Dauer – in Abb. 86 markiert – sind obligatorisch)

Verwenden Sie die Dropdown-Menüs, sofern vorhanden (Schaltfläche Feld). Verwenden Sie in einem Dropdown-Menü entweder die Pfeile auf der rechten Seite der Liste, um den Inhalt zu scrollen, oder geben Sie den Anfangsbuchstaben ein, um die Elemente anzuzeigen, die mit diesem Buchstaben beginnen.

Die präoperative, operative und postoperative Zeit kann der ausgewählten Operation während der Konfiguration zugeordnet werden. Wenn dies der Fall ist, werden diese Werte automatisch eingefügt, wenn die Operation ausgewählt wird.



> Klicken Sie zum Speichern auf die Schaltfläche Update (Aktualisieren, Abb. 87 B).

Die Operation wurde somit geplant.

### **3.2.1. Stornieren einer geplanten Operation**

So stornieren Sie eine geplante Operation

> Wählen Sie die Operation aus, die storniert werden soll.

Der Bildschirm "OranJ Home" für die ausgewählte Operation wird geöffnet (Abb. 88).

PATIENT								ROOM		
Check In	Check In SMITH, JOHN (28_YearChar) Planned operation: Appendicostomy Malone									
	1									RESIDUAL TIME
										;
	NOTE	_	_	_	<u> </u>	STAFF	_	_	_	_
	DRUGS, EVENT	S AND NOTES			1	MATERIA	ALS AND RESOURCES			
THERAPY	ANESTHESIA	PROCEDURE	COMPLICATIONS	NURSE EVENT	NOTE					NEW RES.
			Ab	b. <mark>88 – C</mark>	DranJ I	Hor	ne			

Klicken Sie auf den Bereich "Patient" (Abb. 88 A).

Der Bildschirm "Patienten- und Operationsdetails" wird geöffnet (Abb. 89).

PATIENT	OPERATION	OTHER OPERATIONS		
FAMILY NAME		GIVEN NAME		INITIALS
100012-018-0		180		
PATIENT CODE		SEX	BIRTH DATE	AGE
NOTES				
WEIGHT HEIGHT				
Ernioplastica inguinale Blocco Operatorio Sala	bilaterale (D.S.) (25 min.) 2 - 21/04/2010 10.10			
			A	

Abb. 89

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Cancel Operation (Operation stornieren) in der Befehlsleiste (Abb. 89 B)

Es ist eine Bestätigung durch den Benutzer erforderlich (Abb. 90).

	CANCEL OPERATION	$\diamond$
	REASON FOR CANCELLATION	
(A	Operation cancelled	A
	CANCEL OPERATION CLOSE	

Abb. 90 – Operation stornieren

Hier kann der Grund für die Stornierung angegeben werden.

- Geben Sie den Grund der Stornierung an (Abb. 90 A)
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche Cancel Operation (Operation stornieren, Abb. 90 B)

Nach Eingabe des Grundes wird dieser im Datensatz der stornierten Operation im Feld "Grund der Stornierung" angezeigt.

Der Status der Operation ist jetzt "Storniert" (Abb. 91 A).

PATIENT OPERATION OTHER OPERATIONS	
* OPERATION Ernioplastica inguinale bilaterale (D.S.) Description	RESERVATION CODE
SECONDARY OPERATIONS	$\bigtriangleup$
	$\bigtriangledown$
REASON FOR OPERATION ERNIA INGUINALE BILATERALE	EMERGENCY LEVEL URGENZA EMERGENZA
pate         time         pre time         % surgical time         post time           21/04/2010         10.10         15         25         15	C PRIORITY
PLANNED BLOCK PLANNED ROOM ACTUAL B Blocco Operatorio Sala 2	LOCK ACTUAL ROOM
HOSPITAL UNIT REQUESTING HOSPITAL (HIRURGIA DAY SURGERY CHIRUR	UNIT HOSPITALIZATION GIA DAY SURGERY
YES NO YES NO YES NO	EQUESTS
A CANCELLED REASON FOR CANCELLATION	
EDIT NEW OPERATION	CANCEL OPERATION CLOSE

Abb. 91 – Stornierte Operation

Nach der Stornierung verschwindet die Operation von allen Seiten der OranJ-Systemmodule.

# 4. Das OranJ-Modul "Plan"

Das Modul "OranJ Plan" ermöglicht es, die Aktivitäten eines oder mehrerer Operationstrakte zu überwachen. So wählen Sie das Modul "OranJ Plan" aus:

> Klicken Sie auf das entsprechende Symbol –  $\square$  – in der seitlichen Leiste.

Das Modul "OranJ Plan" wird geöffnet. Abb. 92 zeigt ein Beispiel.

"OranJ Plan" bietet eine Echtzeitdarstellung der aktuellen Operationen in einem Trakt zum gegenwärtigen Zeitpunkt.

					NOT ASSIGNED
1	7 8 9 10 		14 15 1	5 17 18	REDUCTION FERMEE ET OSTEO
			FRME		Résection crico-trachéale (Pe
2					
3					BH05 CHV
4					
5					_
6					_
/					_
8					_
9					
10	LOBECTOMIE SUPERI				
11		CRANIOTOMIE			
12					
13		AUTRE EXCISI EXERESE CHOLES	TEATOME TECHNI		
<mark>u</mark> 14		PROCTECTOMIE PARTIELLE RES	ECTION RECTUM (48.	6 M	
<mark>u</mark> 15					
16					
17					
18	GREFFE F OST	EOTOMIE LEFORT I (76.66)			
19					
<mark>&lt;</mark> 21					
<b>c</b> 23		POSE PORT-A-			
EXT			14 15 1	5 <b>17 18</b>	19
EDI	T BH05	12:00	TODAY		BLOC

Abb. 92 – Operationstag (Beispiel)

# 4.1. Bildschirmbeschreibung

Jede nummerierte Zeile steht für einen Operationssaal. Das Kästchen am Anfang der Zeile gibt die Nummer des OP-Saals an. In Abb. 93 A sind die Räume 1 und 2 angegeben.



Die Farbe dieses Felds kann je nach Konfiguration Informationen über den Status der Operation liefern, die aktuell relevanter ist. Es gibt vier Konfigurationsoptionen für die Farbe des Felds mit der Raumnummer:

- Raumnummern sind immer grau;
- nur Operationsstatus werden hervorgehoben;
- nur verspätete und kurz vor dem Ende stehende Operationen werden hervorgehoben;
- Sowohl Operationsstatus als auch verspätete/kurz vor dem Ende stehende Operationen werden hervorgehoben.

In diesem letzten Fall ändert sich die Farbe der Raumnummer gemäß den folgenden Prioritäten:

- wenn eine Operation verspätet ist, wird das Feld rot; •
- wenn eine Operation kurz vor dem Ende steht (30 Minuten oder weniger in der hier beschriebenen Konfiguration), wird das Feld gelb;
- wenn eine Operation im Gange ist, wird das Feld cyan;
- wenn eine Operation bereit ist (und sich keine Operation in einem der oben • genannten Status befindet), wird das Feld grün;
- wenn eine Operation geplant ist (und sich keine Operation in einem der oben genannten Status befindet), wird das Feld hellgrau;
- wenn es keine Operationen gibt oder alle Operationen im Raum abgeschlossen sind, wird das Feld dunkelgrau.

Abb. 92 und Abb. 94 zeigen einige Beispiele.



Abb. 94

Die Stunden werden oben und unten auf dem Bildschirm (Abb. 93 B) angezeigt.

Der gelbe Balken in Abb. 93 **C** zeigt die aktuelle Zeit an. In Abb. 93 ist es etwa 13:20 Uhr. Der Balken bewegt sich im Laufe der Zeit.

Mögliche gelbe Buchstaben in der Nähe des Raumfelds (Abb. 95) zeigen die Geräte an, die sich im Raum befinden. Die Verknüpfung zwischen einem Buchstaben und einem Gerät wird während der Konfiguration hergestellt.



Die auf dem Bildschirm angezeigten Rechtecke stellen die Operationen dar (Abb. 96).



Die Rechtecke rechts vom gelben Zeitbalken stellen geplante Operationen dar (sie sind auf eine zukünftige Zeit gelegt); ihre Werte (Dauer, Raum, Uhrzeit usw.) sind geplante Werte. Die Rechtecke links vom gelben Zeitbalken stellen abgeschlossene Operationen dar (sie sind auf eine vergangene Zeit gelegt); ihre Werte sind tatsächliche Werte. Die Rechtecke, die den gelben Balken schneiden, stellen laufende Operationen dar. In Abb. 92 sind einige Beispiele aller Möglichkeiten sichtbar.

Die Position jedes Rechtecks gibt die geplante Uhrzeit und den Raum an, in dem die Operation stattfinden wird (oder stattgefunden hat, wenn sie abgeschlossen ist). So ist in Abb. 96 beispielsweise um 14:30 Uhr eine Operation in Raum 1 und um 14:00 Uhr eine Operation in Raum 2 geplant.

Die Größe jedes Rechtecks ist proportional zur geplanten Dauer der entsprechenden Operation (tatsächlichen Dauer, wenn die Operation abgeschlossen ist). Zum Beispiel: Die geplante Dauer der in Abb. 96 mit **A** markierten Operation beträgt 90 Minuten (von 14:30 bis 16:00 Uhr); die geplante Dauer der in Abb. 96 mit **B** markierten Operation beträgt ebenfalls 90 Minuten (von 14:00 bis 15:30 Uhr). Die Dauer umfasst präoperative, operative

und postoperative Zeiten. Diese Zeiten werden durch verschiedene Farbtöne angezeigt (Abb. 97).



Der hellere Teil links (Abb. 97 **A**) stellt die präoperative Zeit dar; der dunklere Teil in der Mitte (Abb. 97 **B**) stellt die OP-Zeit dar; der hellere Teil rechts stellt die postoperative Zeit dar (Abb. 97 **C**).

Jedes Rechteck zeigt einige Informationen zur OP an, abhängig von der verwendeten Konfiguration. In der hier beschriebenen Konfiguration werden der Patientenname, der Name der Operation und die Krankenhauseinheit, die die Operation anfordert, im Rechteck angezeigt (siehe Abb. 98 für ein Beispiel).

Die Farbe des Rechtecks zeigt den Operationsstatus an. Im OranJ-System sind vier verschiedene Operationsstatus möglich.

• Geplant – die Operation wurde geplant; mindestens der Operationstag wurde angegeben. Hellgrau zeigt den Status "Geplant" an (Abb. 98).



Abb. 98 – "Geplante" Operation

• Bereit – der Patient hat die Aufnahme in den Trakt durchlaufen. Die grüne Farbe zeigt den Status "Bereit" an (Abb. 99).



• Ausführung – der Patient ist im Operationssaal. Cyan zeigt den Status "Ausführung" an (Abb. 100).



Abb. 100 – Operation in "Ausführung"

• Abgeschlossen – die Operation ist abgeschlossen; der Patient befindet sich außerhalb des Operationssaals. Dunkelgrau zeigt den Status "Abgeschlossen" an (Abb. 101).



Abb. 101 – Operation "Abgeschlossen"

Ändert sich bei einer Operation der Status, ändert sich die Farbe des entsprechenden Rechtecks.

Die Änderungen des Operationsstatus werden durch die Aufzeichnung einiger spezifischer Marker im Bildschirm "OranJ Home" ausgelöst (siehe Kapitel 2.4 für eine Beschreibung der "Marker").

- Der Marker "Im Trakt" löst den Wechsel vom Status "Geplant" in den Status "Bereit" aus.
- Der Marker "Im Raum" löst den Wechsel vom Status "Bereit" in den Status "Ausführung" aus.
- Der Marker "Hautschnitt" löst das Ende der präoperativen Zeit und den Beginn der Operationszeit aus. Wenn dieser Marker aufgezeichnet wird, sieht das Operationsrechteck wie das in Abb. 100 gezeigte aus, wobei die unterschiedlichen Schattierungen die voroperativen und Operationszeiten unterscheiden.
- Der Marker "Naht" löst das Ende der Operationszeit und den Beginn der postoperativen Zeit aus. Wenn dieser Marker aufgezeichnet wird, sieht das Operationsrechteck wie das in Abb. 102gezeigte aus, wobei die verschiedenen Schattierungen die Zeiten vor, während und nach der Operation unterscheiden.



• Der Marker "Raum verlassen" löst den Wechsel vom Status "Ausführung" in den Status "Abgeschlossen" aus.

Wenn durch die Konfiguration aktiviert, ist eine mögliche Verzögerung der Operation durch einen gelben Balken sichtbar, der sich am unteren Rand des Operationsrechtecks befindet (Abb. 103).



Ein Konfigurationsparameter ermöglicht es, die möglichen Verzögerungen bei der präoperativen, operativen und postoperativen Dauer separat anzuzeigen. Dies ist der in Abb. 103 gezeigte Fall. In der hier dargestellten Abbildung zeigen die drei gelben Balken an:

- 2) eine Verzögerung von 40 Minuten bei der geplanten operativen Dauer (Abb. 103 B);
- 3) eine Verzögerung von 21 Minuten bei der geplanten postoperativen Dauer (Abb. 103 C).

Die in der Abbildung gezeigte Operation ist noch im Gange. Die Gesamtverzögerung beträgt bisher 73 Minuten. Dieser Wert wird im Bereich "Restzeit" im Bildschirm "OranJ Home" angezeigt (siehe Kapitel 2.9). Die nach den verspäteten Operationen geplanten Operationen werden gegebenenfalls automatisch aufgeschoben.

Die zum Zeitpunkt der Planung als "Notfälle" gekennzeichneten Operationen sind durch einen roten Streifen auf der linken Seite markiert (Abb. 104). Das in Abb. 104 mit **A** markierte kleine Feld gibt die Notfallstufe an.



#### Abb. 104 – Notfall

Jedes Operationsfeld kann angeklickt werden. Klicken Sie auf eines der Felder, um ein Fenster (Abb. 105) mit den Hauptdaten der Operation zu öffnen.



Abb. 105 – Operationsdetails

Klicken Sie auf die Schaltfläche **Select** (Auswählen) im Fenster (Abb. 105 **A**), um auf die Seite "OranJ Home" zuzugreifen, die sich auf die angeklickte Operation bezieht (Abb. 11).

#### 4.1.1. Geplante Ressourcenverfügbarkeit und Operationsplan

Einige Operationsgeräte können als für die Operation benötigte Ressourcen eingeplant werden.

i

Die Planung der verfügbaren Ressourcen kann über das Modul "Ressourcen" des Systems Digistat<sup>®</sup> Smart Scheduler durchgeführt werden. Erläuterungen finden Sie im Dokument USR ENG Smart Scheduler, Abschnitt "Ressourcen".



Die gelbe "Jetzt-Leiste" (Abb. 106) schiebt die Operationen nach rechts, die aus irgendeinem Grund nicht beginnen.

Wenn für die Operationen spezielle Ressourcen eingeplant sind, können die Operationsrechtecke nicht nur durch die "Jetzt-Leiste", sondern auch entsprechend der Ressourcenverfügbarkeit nach rechts verschoben werden.

Wenn sich zwei Operationen dieselbe Ressource teilen und sich die erste Operation verzögert, kann die zweite Operation (vorübergehend fehlt die geplante Ressource) je nach Ressourcenkonfiguration entweder nach rechts verschoben werden oder nicht in OranJ Plan erscheinen.

Jede Ressource wird als "Vater" (zum Beispiel: "Laser" als allgemeine Kategorie) mit einer bestimmten Anzahl von "Kindern" (d. h. den tatsächlich vorhandenen Lasern, die normalerweise "Laser 1", "Laser 2" usw. genannt werden) definiert.

Eine Eigenschaft der Vaterressource definiert das Verhalten der untergeordneten Ressourcen für den Fall, dass aufgrund von Verzögerungen in der Operationsdauer ein Konflikt auftritt (das heißt: die gleiche Ressource wird für zwei überlappende Operationen eingeplant).

Wenn die Eigenschaft auf 1 gesetzt ist (Push-Modus), werden alle kollidierenden Operationen, die in anderen Operationssälen desselben Trakts geplant sind, weiter verschoben und die geplante Startzeit wird verzögert.

Kollidierende Operationen, die in verschiedenen Trakten geplant sind, verlieren die spezifische Ressourcen-(Kind-) Zuordnung. Die Zuordnung mit der generischen Ressource (Vater) bleibt bestehen.

Wenn die Eigenschaft auf 0 gesetzt ist, verlieren alle kollidierenden Operationen (in jedem Trakt, einschließlich desselben Trakts) die spezifische (Kind-)Ressourcenzuordnung und behalten die Zuordnung zur generischen (Vater-)Ressource bei.



Wenn zwei Ressourcen, eine Push- und eine Non-Push-Ressource, für dieselbe Operation geplant sind und beide in Konflikt stehen, wird der Push-Modus für beide übernommen.

Wenn die Operationsdauer durch eine Benutzeranforderung verlängert wird (d. h. eine geplante Dauer wird im Bildschirm "OranJ Home" hinzugefügt, siehe Kapitel 2.9), wird die Eigenschaft "Push" nicht berücksichtigt. In diesem Fall wird ein Meldungsfeld angezeigt, in dem gefragt wird, ob die kollidierende Operation verschoben werden soll oder nicht. Das Ressourcenverhalten ändert sich je nach Benutzerauswahl (entweder Push oder Non-Push).



Die Operationen, die sich die Ressource teilen, können in verschiedenen Räumen und/oder verschiedenen Trakten lokalisiert sein. Daher kann eine Operation in der Benutzeroberfläche ohne sofort erkennbaren Grund nach rechts verschoben werden.

# 4.2. Die Befehlsleiste "OranJ Plan"

Die Befehlsleiste des Bildschirms OranJ Plan besteht aus Schaltflächen, mit denen verschiedene Aktionen ausgelöst werden können. Diese Schaltflächen werden in diesem Kapitel aufgelistet und kurz beschrieben. Die Verfahren sind in den angegebenen Kapiteln detailliert beschrieben.



EDIT	Den Operationsplan bearbeiten. Die Schaltfläche muss vor jedem				
EUII	Bearbeitungsvorgang ausgewählt werden. Siehe Kapitel 4.2.1.				
	Den Plan eines anderen Trakts anzeigen. Diese Schaltfläche ist nur				
000	aktiv, wenn an einer "Allgemeinen Zentralen Station" gearbeitet wird				
	(d. h. wenn mehrere Trakte verfügbar sind). Siehe Kapitel 4.2.2.				
12:00	Eine andere Zeitspanne anzeigen. Siehe Kapitel 4.2.3.				
TODAY	Den Plan eines anderen Tages anzeigen. Siehe Kapitel 4.2.4.				
	Scroll-Tasten – Links (Vergangenheit) und rechts (Zukunft).				
PLOC	Filter für die Reserveoperationen (Bereich "Nicht zugewiesen" –				
bloc	siehe Kapitel 4.3).				

#### 4.2.1. Bearbeiten des Operationsplans

Der Operationsplan kann direkt im Hauptbildschirm des Moduls "OranJ Plan" bearbeitet werden. Vor jeder Bearbeitung müssen Sie auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten, Abb. 108) klicken.



Wenn die Schaltfläche ausgewählt ist, befindet sich der Bildschirm im Bearbeitungsmodus. Die Farbe der ausgewählten Schaltfläche wechselt zu dunkelgrau. Nach der Bearbeitung wird die Auswahl der Schaltfläche automatisch aufgehoben. Klicken Sie für eine weitere Bearbeitung erneut darauf.

So bearbeiten Sie den Plan:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten).

Auf diese Weise werden die "Drag & Drop"-Funktionalitäten aktiviert.

Ziehen Sie ein Operationsrechteck an die gewünschte Position auf dem Plan, entsprechend einer Zeit und einem Raum (oder in den Bereich "nicht zugewiesen").

Das Rechteck verbleibt an der gezogenen Stelle, während die Auswahl der Schaltfläche aufgehoben wird. Die Änderungen (Operationszeit und -raum) werden in den anderen OranJ-Modulen erfasst. Der Begriff "Drag & Drop" bezeichnet die Möglichkeit, eines der Rechtecke, die einer Operation entsprechen, aufzunehmen, an die erforderliche Position zu ziehen und freizugeben. Die Position eines Rechtecks auf der Seite gibt den Raum und die geplante Zeit für die entsprechende Operation an. Daher bedeutet das Verschieben eines Rechtecks von einer Position zu einer anderen das Zuweisen oder Ändern der Zeit und/oder des Operationssaals. Wenn Sie an einem "Touchscreen" arbeiten, kann derselbe Vorgang mit den Fingern ausgeführt werden.

Der Operationsplan kann bearbeitet werden, um:

- die Zeit und/oder den Raum einer Operation zu ändern,
- eine der Operationen aus dem Bereich "Nicht zugewiesen" in den Tagesplan zu verschieben,
- eine der Operationen aus dem Tagesplan zu entfernen und sie dem Bereich "Nicht zugewiesen" hinzuzufügen.

### 4.2.2. Ändern des angezeigten Trakts



Diese Schaltfläche ist nur aktiv, wenn der Arbeitsplatz, an dem Sie arbeiten, so konfiguriert ist, dass mehr als ein Operationstrakt angezeigt wird (d. h. wenn es sich um eine ALLGEMEINE ZENTRALE STATION handelt).

So zeigen Sie die Seite eines anderen Operationstrakts an:

Klicken Sie in der Befehlsleiste auf die in Abb. 109 markierte Schaltfläche (die Schaltfläche zeigt den Namen/Code des aktuell angezeigten Trakts an).



Eine Liste aller im aktuellen OranJ-System konfigurierten Trakte wird geöffnet.



Klicken Sie auf einen Namen in der Liste. Der entsprechende Trakt wird angezeigt.

#### 4.2.3. Ändern des angezeigten Zeitbereichs

So ändern Sie den angezeigten Zeitbereich:

Klicken Sie auf die Zeitschaltfläche in der Befehlsleiste (Abb. 110 – die Schaltfläche zeigt den aktuell ausgewählten Zeitbereich an).

EUTI	БНОЗ	12:00	TODAT		BLUC	
EDIT		12.00	τοριαγ		PLOC	

Abb. 110

Ein Dropdown-Menü mit drei verschiedenen Optionen (6:00 – 12:00 – 24:00) wird geöffnet (Abb. 111).

24:00	
12:00	
6:00	
12:00	•

Abb. 111 – Optionen für Zeitintervalle

> Klicken Sie auf die gewünschte Option.

Der Bildschirm ändert sich entsprechend. Klicken Sie zum Beispiel auf **6:00**, um einen Zeitraum von 6 Stunden anzuzeigen.

### 4.2.4. Ändern des angezeigten Tages

Die Schaltfläche **Today** (Heute, Abb. 112) auf der Befehlsleiste ermöglicht es, das angezeigte Datum zu ändern (d. h. den Operationsplan eines anderen Tages anzuzeigen).

EDIT	BH05	12:00		TODAY			BLOC			
	Abb. 112									

Gehen Sie dazu wie folgt vor:

> Klicken Sie auf die Schaltfläche **Today** (Heute).

Ein Kalenderfenster (aktueller Monat) wird geöffnet (Abb. 113).

A						A				
JULY 2020										
Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat	Sun				
		1	2	3	4	5				
6	7	8	9	10	11	12				
13	14	15	16	17	18	19				
20	21	22	23	24	25	26				
27	28	29	30	31						
	BÇ									
	T	ODAY			CLOS	SE				

Abb. 113 – Kalender

Der aktuelle Tag ist gelb hinterlegt. Die Anzahl der an einem Tag abgeschlossenen Operationen wird in der Zelle angezeigt, die den letzten Tagen entspricht (dunkelgrau). Verwenden Sie die Pfeile (Abb. 113 **A**), um vorherige/folgende Monate anzuzeigen. Nach Auswahl des Monats:

> Klicken Sie auf den Tag, der angezeigt werden soll.
Der im Kalender ausgewählte Tag wird gelb hinterlegt. Die Seite, die sich auf den ausgewählten Tag bezieht, wird angezeigt. Wenn ein anderer Tag als der aktuelle ausgewählt wird, zeigt die Schaltfläche **Heute** das Datum des ausgewählten Tages an. So kehren Sie zum aktuellen Tag zurück:

Klicken Sie auf die Schaltfläche Today (Heute) im Kalender (Abb. 113 B).

So schließen Sie das Kalenderfenster:

Klicken Sie auf die Schaltfläche Close (Schließen) im Kalender (Abb. 113 C).

### 4.3. Der Bereich "Nicht zugewiesen"

Der Bereich "Nicht zugewiesen" auf der rechten Seite des Bildschirms "OranJ Plan" (Abb. 114 **A**,Abb. 115) enthält Operationen, die keinem Trakt, Raum oder keiner Zeit zugeordnet sind ("Reserve"-Operationen).

	NOT ASSIGNED
	11 12 13 14 15 16 17 18 19 REDUCTION FERMEE ET OSTEO:
2 MENISCECTON PI	STIE DU LIGAM REDUCTION FERME
3	ARTHROPLASTIE TOTALE GENOU (DR)
4	
5 FISTULE ARTERIO	
6	CIRCONCISII CURE HYDROC
7	
MAMMOPLASTIE BILATERALE	MAMMOPIASTIE BILATERALI
9	PLASTIE OU REMPLACEMENT VALVE AORT ABLATION PONTAGE ILIO-FEMORI
10 LOBECTOMIE SUPER	URE THORAC WEDGE RESECTION THORACO
11	CRANIOTOMIE
12	
13	AUTRE EXCISI EXERESE CHOLESTEATOME TECHNI
<mark>2</mark> 14	PROCTECTOMIE PARTIELLE RESECTION RECTUM (48.6)
15	
16	
17	
18 GREFFE F OS	EOTOMIE LEFORT I (76.66)
19	
21	
23	PUSE PURI-A-
EDIT BH05	11 12 13 14 15 16 17 18 19 12:00 TODAY BLOC
	Abb. 114

Dieser Bereich kann verwendet werden, um dringende Operationen zum Tagesplan hinzuzufügen. Das Kriterium, das für diese dringenden Fälle eingehalten wird, ist "sobald ein Raum frei ist, beginnt die Operation". Der Bereich "Nicht zugewiesen" ermöglicht es, die Operationen anzuzeigen, die darauf warten, dem Tagesplan hinzugefügt zu werden.



Abb. 115 – Bereich "Nicht zugewiesen"

Eine geplante Operation befindet sich in der Spalte "Nicht zugewiesen", wenn:

- der Trakt nicht angegeben ist;
- der Raum nicht angegeben ist;
- die Uhrzeit nicht angegeben ist;
- der Trakt und der Raum nicht angegeben sind;
- die Uhrzeit und der Raum nicht angegeben sind;
- Uhrzeit, Trakt und Raum nicht angegeben sind.

Der Bereich "Nicht zugewiesen" zeigt auch Operationen an, die als "Notfälle" gekennzeichnet sind. Diese Operationen sind unabhängig von der Uhrzeit, dem Trakt und der Raumspezifikation rot markiert und werden nicht nur an dem Tag angezeigt, für den sie geplant sind, sondern auch an den kommenden Tagen (so dass der Notfall immer sichtbar ist). Alle Notfälle sind in der Liste oben zusammengefasst. Das in Abb. 116 mit **A** markierte kleine Feld gibt die Notfallstufe an.



Notfälle werden, wenn sie in den Plan eingefügt werden, durch einen roten Streifen auf der linken Seite gekennzeichnet (Abb. 117).



Wenn ein Tag in der Vergangenheit auf dem Plan angezeigt wird, enthält der Bereich "Nicht zugewiesen" die Liste der Operationen, die für diesen Tag geplant waren, aber nicht ausgeführt wurden. Abb. 118 zeigt beispielsweise einen Bereich an, der sich auf einen Tag



in der Vergangenheit bezieht. Beachten Sie den Titel "Planned" (Geplant) über der Liste



Die Operationsfelder, die im nicht zugeordneten Bereich in der in Abb. 119 mit **A** markierten Weise erscheinen, sind Reserven, die für einen vom aktuellen Tag abweichenden Tag eingeplant wurden.



anstelle von "Nicht zugewiesen".

Die Schaltfläche **Block** (Trakt) auf der Befehlsleiste (Abb. 114 **B**) filtert die Operationen der Gruppe "Nicht zugewiesen". Wenn diese Option ausgewählt ist, werden nur die Operationen angezeigt, die sich auf den aktuell angezeigten Trakt beziehen. Wenn nicht ausgewählt, werden alle "nicht zugewiesenen" Operationen des Operationsbereichs angezeigt. Wenn Sie auf die Seite zugreifen, ist die Schaltfläche **Block** (Trakt) standardmäßig ausgewählt.

### 4.3.1. Planung einer "Reserve"-Operation

So fügen Sie dem Tagesplan eine "Nicht zugewiesen"-Operation hinzu:

- Klicken Sie in der Befehlsleiste auf die Schaltfläche Edit (Bearbeiten).
- Ziehen Sie das Operations-Rechteck und legen Sie es an der Position ab, die dem gewünschten Raum und der gewünschten Zeit entspricht.

Ebenso ist es möglich, eine Operation per "Drag & Drop" aus dem Tagesplan in den Bereich "Nicht zugewiesen" zu verschieben.

# 4.4. Raumplan

Der Plan eines Raums (d. h. der Zeitplan eines einzelnen Operationssaals) kann angezeigt werden, indem Sie auf das Feld mit der Raumnummer klicken (Abb. 120).



Klicken Sie auf eines der in Abb. 120 markierten Kästchen, um eine Seite mit Informationen zum Tagesplan des einzelnen Raums aufzurufen (Abb. 121).

	8 9 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4		10 11 ADENOMECTOMI. UROLOGIA 10 11	12 A TRANSV 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	13 Disinclusione denti DODNTOIATRIA-ST 13	14 Erniaplastica inc CHIRURGIA DAY : 14	15 16 strazioni denti inc DDDNT DIATRIA STO 15 16	17   1		9 20                               9 20
(	APERTURA SALA					DAILY PROGR	AM			
		13.40	60							
	08.10	13.40	45	ectoria transvesticale	- URULUGIA					
	INIZIO PULIZIE	12.13	5 45 Disinclus	ione denti inclusi - ODO	NTOIATRIA-STOMATOLOGIA					
	08.20	13.40	30							
	FINE PULIZIE	13.40	) 30 Emioplas 40	tica inguinale do/sx - (H	HRURGIA DAY SURGERY					
	08.45	14.50	) 40 Estrazion	i denti inclusi - ODONI	IOIATRIA-STOMATOLOGIA					
	FINE MANUTEZIONE					NOT ASSIGN	ED			
	09.00	,	30							
	CHIUSURA SALA	17.00	40	enna ombencale - Chiko	KUM PDOTION					
	,	17.00	) 40 Asportazi	ione neoformazione cuta	nea + innesto - CHIRURGI	A GENERALE				
		,	30 <b></b>							
			50 Emiopias	tica inguinale oxysx - U	IIKUKUM UMT JUKGENT					
			50 Settoplas	tica Funzionale - ORL E	CH.CERVICO-FACCIALE					
		17.00	60							
		17.00	J OU NACICALIZ	zazione melanoma + L)	- CHIKUKGIA GENERALE					
	EDIT		NOT ASSIGNED	6 HOURS	12 HOURS	24 HOURS	•		CLOSE	
				-						

Abb. 121 – Raumplan

Die Abbildung zeigt die Details von Raum 4.

#### 4.4.1. Raumzeitplan

Oben auf der Seite befindet sich eine Zeitleiste, die schematisch den Zeitplan des Operationstages darstellt (Abb. 121 **A**, Abb. 122).



Das Feld links (Abb. 122 **A**) zeigt die Raumnummer an. Wenn durch die Konfiguration aktiviert, liefert die Farbe dieses Felds Informationen über den Status der Operation, die derzeit relevanter ist.

Es gibt vier mögliche Konfigurationsoptionen für die Farbe des Raumnummernfelds:

- Raumnummern sind immer grau;
- nur Operationsstatus werden hervorgehoben;
- nur verspätete und kurz vor dem Ende stehende Operationen werden hervorgehoben;
- beide Operationsstatus als auch verspätete/kurz vor dem Ende stehende Operationen werden hervorgehoben.

In diesem letzten Fall ändert sich die Farbe der Raumnummer gemäß den folgenden Prioritäten:

• wenn eine Operation verspätet ist, wird das Feld rot;

- wenn eine Operation kurz vor dem Ende steht (30 Minuten oder weniger in der hier beschriebenen Konfiguration), wird das Feld gelb;
- wenn eine Operation im Gange ist, wird das Feld cyan;
- wenn eine Operation bereit ist (und sich keine Operation in einem der oben genannten Status befindet), wird das Feld grün;
- wenn eine Operation geplant ist (und sich keine Operation in einem der oben genannten Status befindet), wird das Feld hellgrau;
- wenn es keine Operationen gibt oder alle Operationen im Raum abgeschlossen sind, wird das Feld dunkelgrau.

Mögliche Buchstaben neben der Raumnummer (Abb. 123) kennzeichnen die Geräte im Raum. Die Verknüpfung zwischen einem Buchstaben und einem Gerät wird während der Konfiguration definiert.



Die Zahlen entlang der Linie stellen die Stunden des Tages dar. Die Kästchen innerhalb der Linie stellen die geplanten, laufenden oder abgeschlossenen Operationen in diesem Raum dar. Die Farbe der Kästchen entspricht dem Operationsstatus. Der Zusammenhang zwischen Farbe und Operationsstatus wird in Kapitel 4.2 erläutert. 4.2

Die Länge jedes Kästchens ist proportional zur geplanten Dauer der entsprechenden Operation. Je länger das Kästchen ist, desto länger ist die geplante Dauer der Operation. Die Position jedes Kästchens gibt die geplante Zeit für die Operation an. Die linke Seite des Kästchens befindet sich an der für die Operation geplanten Startzeit.

Zum Beispiel entspricht das in Abb. 122 mit **B** markierte Kästchen einer Operation, die um 13:40 Uhr beginnen und eine Stunde dauern soll.

Wenn die Daten einer Operation geändert werden, d. h. wenn die geplante Zeit oder Dauer geändert wird, wird das entsprechende Kästchen automatisch verschoben und/oder seine Größe geändert.

Der vertikale gelbe Cursor zeigt die aktuelle Uhrzeit an (Abb. 122 **C**). In dem in der Abbildung gezeigten Beispiel steht der gelbe Cursor auf 11:50 Uhr. Der Cursor wandert im Laufe der Zeit über die Seite.

Wenn der Cursor auf die für eine Operation geplante Startzeit trifft (d. h. die linke Seite eines Kästchens) und die Operation nicht zur geplanten Zeit beginnt, bewegt sich das Kästchen zusammen mit dem Cursor.

Generell gilt:

- abgeschlossene Operationen (dunkelgrau) befinden sich alle links vom Zeitcursor,
- geplante Operationen (hellgrau) und solche, bei denen nur die Aufnahme in den Trakt durchlaufen wurde (grün), befinden sich alle rechts vom Zeitcursor,
- laufende Operationen (Cyan) befinden sich über dem Zeitcursor.



Daten in Bezug auf abgeschlossene Operationen (Dauer, Startzeit, Endzeit usw.) sind tatsächliche Daten; Daten in Bezug auf geplante Operationen sind geplante Daten.

Wenn durch die Konfiguration aktiviert, ist eine mögliche Verzögerung der Operation durch einen gelben Balken sichtbar, der sich am unteren Rand des Operationsrechtecks befindet (Abb. 124).



Abb. 124

Ein Konfigurationsparameter erlaubt es, die möglichen Verzögerungen in der präoperativen, operativen und postoperativen Dauer separat anzuzeigen. Dies ist der in Abb. 124 gezeigte Fall. In der hier dargestellten Abbildung zeigen die drei gelben Balken an:

- 2) eine Verzögerung von 15 Minuten bei der geplanten operativen Dauer (Abb. 124 B);
- 3) eine Verzögerung von 10 Minuten bei der geplanten postoperativen Dauer (Abb. 124 C).

Die in der Abbildung gezeigte Operation ist noch im Gange. Die Gesamtverzögerung beträgt bisher 30 Minuten. Dieser Wert wird im Bereich "Restzeit" im Bildschirm "OranJ Home" angezeigt (siehe Kapitel 2.9).

Die Operationen, die nach der zu lange dauernden Operation vorgesehen sind, werden automatisch aufgeschoben. Die nach den verspäteten Operationen geplanten Operationen werden gegebenenfalls automatisch aufgeschoben.

Die als "Notfälle" gekennzeichneten Operationen sind durch einen roten Streifen auf der linken Seite markiert (Abb. 125). Das in Abb. 125 mit **A** markierte kleine Feld gibt die Notfallstufe an.



Abb. 125 – Notfall

Jedes Operationsfeld kann angeklickt werden, sei es auf der Seite oder in der Spalte "Nicht zugewiesen" (siehe Kapitel 4.3). Klicken Sie auf eines der Felder, um ein Fenster (Abb. 126) mit den Hauptdaten der Operation zu öffnen.



Klicken Sie auf die Schaltfläche **Select** (Auswählen) im Fenster (Abb. 126 **A**), um auf die Seite "OranJ Home" zuzugreifen, die sich auf die angeklickte Operation bezieht (Abb. 11).

#### 4.4.2. Die Befehlsleiste



Abb. 127 – Befehlsleiste des Raumplans

Die Befehlsleiste enthält:

drei Schaltflächen – **6 Stunden**, **12 Stunden**, **24 Stunden** (Abb. 127 **A**) – ändern den angezeigten Zeitbereich. Klicken Sie zum Beispiel auf **6 Stunden**, um einen Zeitraum von 6 Stunden anzuzeigen. Klicken Sie auf **12 Stunden**, um einen Zeitraum von 12 Stunden anzuzeigen.

Die Pfeiltasten (Abb. 127 B) blättern den Bildschirm nach links und rechts.

Die Schaltfläche **Edit** (Bearbeiten, Abb. 127 **C**) schaltet den Bildschirm in den Bearbeitungsmodus (d. h. das Bearbeiten des Seiteninhalts wird ermöglicht). Siehe Kapitel 4.4.5.

Mit der Schaltfläche **Not assigned** (Nicht zugewiesen, Abb. 127 **D**) können Sie eine geplante Operation auswählen und diese in den Bereich "Nicht zugewiesen" verschieben. Das Verfahren ist in Kapitel 4.4.5 beschrieben.

#### 4.4.3. Der Bereich "Tagesprogramm"

Der Bereich "Tagesprogramm" (Abb. 128 **A**) zeigt in einer Tabelle den Zeitplan des ausgewählten Operationssaals an.

4 APERTURA SALA	9	10 11 ADENOMECTOMI/ UROLOGIA 10 11	A TRANSV 1	13 Disinclusione denti DDDNTOIATRIA-ST 13	14 Ernioplastica inc CHIRURGIA DAY S 14	15 16 strazioni denti inc DDNT DIATRIA STO 15 16	17   17	18 	19 20                             19 20
08.00				-	DAILY PROGR	АМ			
INIZIO MANUTENZIONE	13.40		TTANIA TRANSVESTICALE		7				
08.10	12.15	45		- CAVEVOILT					
INIZIO PULIZIE	12.1	5 45 Disinclusi	ione denti inclusi - ODOI	ITOIATRIA-STOMATOLOGIA					
08.20	13.40 13.41	30	tica ingui <u>nale dw/sx - (H</u>	IRURGIA DAY SURGERY					
FINE PULIZIE	14.50	40	1988-1080						
08.45	14.5	) 40 Estrazion	i denti inclusi – ODONT	DIATRIA-STOMATOLOGIA		50			
FINE MANUTEZIONE		20		_	B ASSIGN	EU .			
09.00		30 Plastica (	ernia ombeli <u>cale - (HIRU</u>	igia plastica	V				
CHIUSURA SALA	17.00	40	LENGT						
	17.0	40 Asportazi	one neoformazione cutar	ea + innesto - CHIRURGI	A GENERALE				
		30 Emicolas	tica inguinale dx/sx - (H	IRURGIA DAY SURGERY					
		50	<b>CII (1990)</b>						
	,	50 Settoplas	tica Funzionale - ORL E	CH. CERVICO-FACCIALE					
	17.00	60 60 Badicaliza	razione melanoma + IS	- CHIRLINGIA GENERALE					
EDIT		NOT ASSIGNED	6 HOURS	12 HOURS	24 HOURS			CLOS	
					100				

Abb. 128

Jede Zeile entspricht einer Operation (Abb. 129).





Die Farbe der Zeile gibt den Operationsstatus an (siehe Kapitel 4.2 für die zugeordneten Farben in OranJ).

Links wird die geplante Startzeit angezeigt (Abb. 129 A). In der Zeile werden folgende Informationen angezeigt:

- die geplante Dauer (Abb. 129 B);
- der Patientenname (Abb. 129 C);
- die Art der Operation (Abb. 129 D). •

Falls angegeben, wird auch die Krankenhauseinheit angezeigt, die die Operation angefordert hat.

Wenn der linke Teil rot markiert ist (Abb. 130), bedeutet dies, dass es sich um einen "Notfall" handelt.



#### Abb. 130 – Notfall

Es können alle Zeilen in den Bereichen "Tagesprogramm" und "Nicht zugewiesen" angeklickt werden. Klicken Sie auf eine Zeile, um das in Abb. 126 gezeigte Fenster mit den Hauptdaten der Operation zu öffnen.

### 4.4.4. Der Bereich "Nicht zugewiesen"

Die Liste der "Nicht zugewiesenen" Operationen wird in dem in Abb. 128 mit **B** markierten Bereich angezeigt.

Hierbei handelt es sich um Operationen, für die keine Startzeit, kein Raum oder Trakt geplant sind ("Reserven" genannt, siehe Kapitel 4.3 für eine Erläuterung).



Der Bereich "Nicht zugewiesen" auf dieser Seite enthält die gleichen Operationen, die im Bereich "Nicht zugewiesen" des OranJ-Bildschirms "Plan" angezeigt werden (Abb. 115).

Jede Zeile in diesem Bereich zeigt die geplante Dauer der Operation, den Namen des Patienten, die Art der geplanten Operation und, falls angegeben, die Abteilung, die die Operation angefordert hat (Abb. 128 **B**).

#### 4.4.5. Bearbeiten des Operationszeitplans

Der Operationszeitplan eines Raums kann im Modul Raumplan wie folgt bearbeitet werden:

- Ändern der für eine Operation geplanten Zeit.
- Hinzufügen einer Operation aus der Liste "Nicht zugewiesen" zum Tagesplan.
- Entfernen einer Operation aus dem Tagesplan und Hinzufügen zum Bereich "Nicht zugewiesen".



Gehen Sie dazu wie folgt vor:

> Klicken Sie auf **Edit** (Bearbeiten, Abb. 131 **A**).

Der Bildschirm wechselt in den "Bearbeitungsmodus". Die Schaltfläche wird als ausgewählt (dunkler) angezeigt. Die "Drag & Drop"-Funktionalitäten sind aktiviert.

Nehmen Sie die erforderliche Änderung vor (d. h. ziehen Sie ein Operationsfeld per Drag & Drop an eine andere Position im Plan oder ziehen Sie eine "Reserve" aus dem Bereich "Nicht zugewiesen" in den Operationsplan).

Nach der Bearbeitung wird die Auswahl der Schaltfläche **Bearbeiten** automatisch aufgehoben. Um die Seite erneut zu bearbeiten, müssen Sie nochmals darauf klicken. Die vorgenommenen Änderungen werden automatisch in den anderen Digistat<sup>®</sup>-Modulen angezeigt.

Verwenden Sie eine etwas andere Vorgehensweise, um eine Operation aus dem Tagesplan zu entfernen und sie der Liste "Nicht zugewiesen" hinzuzufügen:

- > Klicken Sie auf **Bearbeiten**.
- Klicken Sie in der Liste der geplanten Operationen (Abb. 128 A) auf die Zeile, die der zu entfernenden Operation entspricht.

Das Rechteck auf der linken Seite (das die geplante Zeit anzeigt) wird gelb (Abb. 132).



Die Schaltfläche Nicht zugewiesen in der Befehlsleiste wird aktiviert.

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Nicht zugewiesen (Abb. 131 B).

Die Operation wird auf diese Weise in die Liste "Nicht zugewiesen" verschoben.

#### 4.4.6. Raummarker

Die Marker zu den Raumereignissen (Abb. 133) werden in der Spalte links auf der Seite (Abb. 121 **B**) angezeigt und aufgezeichnet.



Abb. 133 – Raummarker

Die Raummarker funktionieren wie die in Kapitel 2.4 beschriebenen Marker für Operationen. Siehe Kapitel 2.4 für Erläuterungen. Die Raummarker können von den in Kapitel 2.4 beschriebenen abweichen, wenn es erforderlich ist, Ereignisse eines anderen Typs zu "markieren". In Abb. 133 sind das zum Beispiel:

- Raum öffnet
- Beginn der Wartung
- Beginn der Reinigung
- Ende der Reinigung
- Ende der Wartung
- Raum schließt

In den meisten Konfigurationen sind die Marker für Räume und Operationen gleich.

# 5. Das Modul OranJ Zentrale

Das Modul OranJ Zentrale bietet einen Überblick über die Situation des gesamten Operationsbereichs oder -trakts. OranJ Zentrale kann zur Überwachung des Status und der Verfügbarkeit der Operationsstrukturen in Echtzeit verwendet werden.

Das Modul OranJ Zentrale wird in den Arbeitsplätzen TRAKT ZENTRALE STATION und ALLGEMEINE ZENTRALE STATION installiert.

# 5.1. Die Hauptseite

Die Hauptseite dieses Moduls (Abb. 134) stellt einen Operationstrakt dar.



Abb. 134 – OranJ Zentrale

Wenn aktiviert, verwenden Sie die auf der Befehlsleiste (Abb. 134 **B**) markierte Schaltfläche, um einen anderen Trakt auszuwählen.

Jede Zelle (Abb. 134 **A**,Abb. 135) stellt einen Operationssaal dar.



Abb. 135 – Detail OP-Saal

Die Farbe der Zelle zeigt den aktuellen Status der Operation an. Siehe Kapitel 1.3 für die Farbcodierung in OranJ.

Jede Zelle kann die folgenden Informationen anzeigen (Abb. 135):

- Die Raumnummer (Abb. 135 A).
- Geplante Endzeit (wenn die Operation im Gange ist Abb. 135 B).
- Das Bild des Operationstisches. Dies ist nur möglich, wenn eine Webcam im Raum installiert ist (Abb. 135 **C**).
- Der Name der Operationseinheit, die die Operation anfordert (falls angegeben Abb. 135 D).
- Der Name des ersten Operateurs (falls bereits zugewiesen Abb. 135 E).
- Der Name des Patienten (Abb. 135 F).
- Die Art der Operation (Abb. 135 G).
- Die verbleibende Zeit bis zum Ende der Operation gemäß der geplanten Dauer (wenn die Operation im Gange ist, ist dies der in Abb. 135 **H** gezeigte Fall).
- Die geplante Startzeit der Operation (wenn die Operation noch nicht begonnen hat; dies ist der in Abb. 134 **A** gezeigte Fall)
- Die nachfolgende Operation (Patientenname und Art der Operation Abb. 135 I).

Dreißig Minuten vor der geplanten Endzeit färbt sich der Timer der Zelle (Abb. 135 H) gelb und beginnt zu blinken.

Wenn eine Operation die geplante Zeit überschreitet, wird der Timer der Zelle (Abb. 135 H) rot und zeigt mit einer negativen Zahl die Verzögerungszeit an.



Abgeschlossene Operationen werden nicht auf der Hauptseite des Moduls OranJ Zentrale angezeigt. Daher gibt es keine dunkelgrauen Zellen.

Klicken Sie auf das Feld mit dem Bild eines Raums (oder dem Bild der Webcam), um auf die Detailseite zuzugreifen (Abb. 137).

Klicken Sie auf einen anderen Teil der Zelle, um ein Fenster (Abb. 136) mit den Hauptdaten der Operation zu öffnen.



Abb. 136 – Operationsdetails

Klicken Sie auf die Schaltfläche **Select** (Auswählen, Abb. 136 **A**), um auf die Seite "OranJ Home" zuzugreifen, die sich auf die angeklickte Operation bezieht (Abb. 11). Das in Abb. 136 gezeigte Fenster verschwindet nach einigen Sekunden. Klicken Sie darauf, um es sofort auszublenden. Klicken Sie auf den in Abb. 136 mit **B** markierten "Pin", um das Fenster an die Seite anzuheften.

# 5.2. Detail OP-Saal

> Klicken Sie auf eine Zelle, um die Detailseite zum Raum anzuzeigen (Abb. 137).

Genauer gesagt: Klicken Sie auf den Bereich der Zelle, in dem das Bild des Raums oder das Bild der Webcam angezeigt wird (Abb. 135 **C**).



Abb. 137 – OP-Monitor

Oben werden der Name des Operationstrakts, die Raumnummer, der Patientenname und die Art der Operation angezeigt (Abb. 137 **A**). Darunter zeigt eine Zeitleiste den Tagesplan des Raums an (Abb. 137 **B**).

# 5.3. Raumzeitplan

Den Zeitplan des Operationstages wird durch eine Zeitleiste dargestellt (Abb. 137 **B**, Abb. 138).



Das Feld links (Abb. 138 **A**) zeigt die Raumnummer an. Wenn durch die Konfiguration aktiviert, liefert die Farbe dieses Felds Informationen über den Status der Operation, die derzeit relevanter ist (siehe Kapitel 4.1 für weitere Informationen).

Die farbigen Kästchen stellen die geplanten Operationen dar (Abb. 138 B).

Der gelbe Balken zeigt die aktuelle Uhrzeit an (Abb. 138 C).

# 5.4. Die Befehlsleiste



Verwenden Sie die Schaltflächen **6 Stunden**, **12 Stunden**, **24 Stunden** (Abb. 139 **A**), um einen anderen Zeitbereich anzuzeigen.

Blättern Sie mit den Pfeiltasten (Abb. 139 B) vor und zurück.

Die Schaltfläche **Close** (Schließen) schließt das Fenster.

# 5.5. Dauer und Chronologie

Die Seite zeigt links das vergrößerte Bild des Operationssaals an (wenn eine Webcam installiert ist – Abb. 137 **C**). Daneben werden rechts die Hauptdaten der Operation angezeigt (geplant, nicht aktuell; Startzeit; Patientenname; Operationsart).

Im unteren Teil der Seite (Abb. 137 **D**,Abb. 140) werden Daten angezeigt, die sich auf die aktuell laufende Operation beziehen.

PLANNED DURATION	VARIATIONS	L1:45 - Ingresso sala L2:00 - Inizio Proc. Anest.	SESSION DELAY
ELAPSED TIME	RESIDUAL TIME	L2:30 - Incisione L6:21 - Fisiologica 1000 1000 ml L6:22 - NOTA CHIRURGO	SESSION END

Abb. 140 – Detail Operationszeiten

Der in Abb. 140 abgebildete Bereich wird in den folgenden Kapiteln beschrieben.

# 5.6. Details zu den Operationszeiten

Der in Abb. 137 mit **A** markierte Bereich Abb. 141 gibt Auskunft sowohl über die Raumzeiten als auch über den aktuellen Fortschritt der Operation.



Abb. 141

Der Bereich enthält drei Abschnitte:

- Operationszeiten (Abb. 141 A) vier Timer zeigen Zeiten der aktuell ausgewählten Operation an (siehe Kapitel 5.6.1);
- 2) Chronologie (Abb. 141 **B**) Marker und die Operationsereignisse in chronologischer Reihenfolge;
- Raumzeiten (Abb. 141 C) zwei Timer zeigen die allgemeinen Operationszeiten an (siehe Kapitel 5.6.2).

### 5.6.1. Operationszeiten

Die Operationszeiten (Abb. 141 **A**,Abb. 143) beziehen sich auf die Operation, die entweder im Operationssaal durchgeführt wird oder die nächste geplante Operation ist. Die Hauptdaten der Operation werden neben dem Titel des Bildschirms angezeigt (Abb. 142).



Abb. 142

Es gibt vier Timer, die die Operationszeiten (Abb. 141 **A**,Abb. 143) anzeigen.

PLANNED DURATION	VARIATIONS						
ELAPSED TIME	RESIDUAL TIME						
	1.30						
Abb 143							

- 1) Der Timer "Planned Duration" (Geplante Dauer) zeigt die <u>geplante</u> Dauer der ausgewählten Operation und gibt die Summe der präoperativen, operativen und postoperativen Zeiten an. Der auf diesem Timer angezeigte Wert ändert sich nur, wenn die nachfolgende Operation ausgewählt wird.
- 2) Der Timer "Elapsed Time" (Verstrichene Zeit) zeigt die aktuell seit Beginn der Operation verstrichene Zeit an. Dieser Timer startet, wenn die Operation in den Status "Ausführung" wechselt, d. h. wenn der Marker "Im Raum" auf dem Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichnet wird.

- 3) Der Timer "Variations" (Abweichungen) zeigt die zusätzliche Zeit an, die möglicherweise vom OP-Personal im Bildschirm "OranJ Home" über die Schaltflächen im Bereich "Restzeit" angefordert wird (Kapitel 2.9).
- 4) Der Timer "Residual Time" (Restzeit) zeigt die verbleibende Zeit bis zum Ende der Operation an (berechnet sowohl auf der Grundlage der geplanten Zeiten als auch auf der Grundlage der vom Bedienpersonal angeforderten möglichen Abweichungen, die in den Timern "Abweichungen" angezeigt werden).

Dieser Timer zeigt die gleiche Zeit an, die auf dem Bildschirm "OranJ Home" im Bereich "Restzeit" angezeigt wird.



Bitte beachten Sie, dass die Summe der Zeiten, die von den Timern "Geplante Dauer" und "Abweichungen" angezeigt werden, der Summe der Zeiten entspricht, die von den Timern "Verstrichene Zeit" und "Restzeit" angezeigt werden.

Die in Abb. 143 gezeigten Zeiten entsprechen einer Operation, die sich entweder im Status "Geplant" oder "Bereit" befindet (d. h. die Operation hat noch nicht begonnen). Die nächsten Kapitel erläutern das Verhalten der Timer und zeigen die Beziehung zu den

Die nächsten Kapitel erläutern das Verhalten der Timer und zeigen die Beziehung zu den im Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichneten Markern.

## 5.6.1.1. Operationsbeginn – Marker "Im Raum"

Die Operation wechselt in den Status "Ausführung" (Abb. 144 **A**), wenn der Marker "Im Raum" auf dem Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichnet wird. Der Marker "Im Raum" weist auf den Beginn der präoperativen Zeit hin. Wenn die präoperative Zeit startet, beginnen die Timer "Verstrichene Zeit" und "Restzeit" mit der Anzeige ihrer Werte (Abb. 144 **B**).



Abb. 144

### 5.6.1.2. Beginn der operativen Zeit – Marker "Hautschnitt"

Die präoperative Zeit endet, wenn der Marker "Hautschnitt" auf dem Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichnet wird.

Der Marker "Hautschnitt" weist auf den Beginn der Operationszeit hin. Diese Änderung wird im Operationsrechteck durch eine Änderung des Farbtons hervorgehoben (Abb. 145 **A**).

	BH05 18		ION (96 DE)										
	7			10		12	13	14	15 ' '	16 	17 	18 	19
	18	DERMABRAS	ION (8 <mark>5.25)</mark>	REDUCTION	FERM	Tyn	npanotomie exp	oloratrice/sec	:ond				
				TRA					u na je n Na je na j				'
	,	0	3	10	ш	12	13	14	8.00	16 Den 16.773	DERMABRASION	(86.25)	19
		B											
/	PLANNED DU	URATION	VA	RIATIONS	/	.1:00 - En	itrée au Bloc				SESSI	ON DELAY	
(	2.0	30	0	.88		7:45 - En	trée en Salle				- 0.	. 88 -	
	ELAPSED	TIME	RES	IDUAL TIME		8:15 - Re	mise au chiruro	gien			SESS	ION END	
		54	0	2							15	.00	
				6 H(	DURS	12 HOUR	s 24 HOURS	s 🔳			(	LOSE	

Abb. 145

In Abb. 145 **B** zeigen die Timer folgendes an:

- 1 Stunde und 34 Minuten sind seit Beginn der Operation vergangen (Elapsed Time);
- die geplante Restdauer der Operation beträgt 26 Minuten (Residual Time);
- es wurde keine zusätzliche Zeit vom Operationspersonal angefordert (Variations);
- die geplante Dauer der Operation *war* 2 Stunden (Planned Duration).

Der Timer "Planned Duration (Geplante Dauer)" ändert sich erst, wenn die aktuelle Operation abgeschlossen ist. Es zeigt tatsächlich die Dauer an, die vor Beginn der Operation geplant war, und hängt nicht von den möglichen Abweichungen ab, die während der Operation aufgezeichnet wurden.

Die tatsächlich verstrichene Zeit wird auf dem Timer "Elapsed Time" (Verstrichene Zeit) angezeigt.

## 5.6.1.3. Beginn der postoperativen Zeit – Marker "Naht"

Die Operationszeit endet, wenn der Marker "Naht" auf dem Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichnet wird. Ein anderer Farbton des Operationsrechtecks zeigt diesen Wechsel an (Abb. 146 **A**).

Der Marker "Naht" weist auf den Beginn der postoperativen Zeit hin.

BH05 23 CCA CORRECTION	ON CICATRICE (86 84)			
			14 15 16	17 18 19
		CPR (00.03)		
7 8 9	10 11	12 13	14 15 16	17 18 19
		I	8.15 CORRECTI	ON CICATRICE (86.84)
B				
PLANNED DURATION	VARIATIONS	8:00 - Entrée au Bloc		SESSION DELAY
		8:50 - Entree en Salle 8:50 - Remise au chiruro	gien	
ELAPSED TIME		10:00 - Fin d'intervention		SESSION END
				14.20
	6 HOURS	12 HOURS 24 HOURS		CLOSE



In Abb. 146 **B** zeigen die Timer folgendes an:

- 2 Stunden und 01 Minute sind seit Beginn der Operation vergangen (Elapsed Time);
- Die Restzeit beträgt 2 Minuten. Die Restzeit wird als Summe der geplanten Dauer zuzüglich des Werts der Abweichungen (01:30 h plus 00:33 h in dem in Abb. 146 mit B markierten Beispiel) abzüglich der verstrichenen Zeit berechnet (die verstrichene Zeit beträgt 02:01 h, daher beträgt die Restzeit 2 Minuten).
   Ein negativer Wert, der auf diesem Timer angezeigt wird, zeigt die mögliche Verzögerung an. Siehe zum Beispiel Abb. 147 A.
- 33 zusätzliche Minuten wurden vom Operationspersonal angefordert (Variations);
- die geplante Dauer der Operation *war* 1 Stunde und 30 Minuten (Planned Duration).



Abb. 147 – Verzögerung der Operation

#### 5.6.1.4. Operationsende – Marker "Raum verlassen"

Die Operation endet, wenn die Marker "Raum verlassen" auf dem Bildschirm "OranJ Home" aufgezeichnet wird. Die Operation wechselt dann in den Status "Abgeschlossen". Das Operations-Rechteck stellt die tatsächlichen Operationszeiten dar und gibt sowohl die Gesamtdauer, die spezifischen Zeitspannen als auch die Verzögerungen (falls in der Konfiguration aktiviert) der präoperativen, operativen und postoperativen Zeiten an (Abb. 148 **A**).

			13 LLING (86.83) '13		16                             16	17 18 1 1
PLANNED DURATION	VARIATIONS C. C. C					SESSION DELAY SESSION END
	6 HOURS	12 HOURS Abb.	24 HOURS	•		CLOSE

Die nachfolgende Operation wird automatisch ausgewählt (Abb. 148 **B**), ihre Hauptdaten werden neben dem Titel des Bildschirms angezeigt (Abb. 148 **C**). Die Timer zeigen die Zeiten der ausgewählten Operation an (Abb. 148 **D**).

### 5.6.1.5. Abweichungen anfordern

Das Operationspersonal kann während einer Operation zusätzliche Zeit anfordern.



Änderungsanforderungen für die Dauer werden auf dem Bildschirm "OranJ Home" verwaltet (Kapitel 2.1).

Die folgenden beiden Abbildungen (Abb. 149undAbb. 150) veranschaulichen die Änderungen der OP-Timer nach einer Zeitänderungsanforderung.

BH05 2			E (86.84)	12 TIPOFILLING CPR 12	13 5 (86.83)	14 15 14 15 8.15	16	17 	
PLANNED	<del>DURATION</del> Ed time	VARIA E RESIDU	TIONS	8:00 - Entré 8:20 - Entré 8:)0 - Remi	e au Bloc e en Salle se au chirurg	ien		SESSIO	N DELAY
	27	U.	6 HOURS	12 HOURS	24 HOURS			. 4: <u>1</u> מנ	)SE

Abb. 149 – Zeiten vor Änderungsanforderung

Vor der Anforderung zusätzlicher Zeit zeigen die Timer die folgenden Werte an (Abb. 149 **B**):

- 1 Stunde und 27 Minuten sind seit Beginn der Operation vergangen (Elapsed Time);
- die geplante Restdauer der Operation beträgt 3 Minuten (Residual Time);
- es wurde keine zusätzliche Zeit vom Operationspersonal angefordert (Variations);
- die ursprünglich geplante Dauer der Operation <u>war</u> 1 Stunde und 30 Minuten (Planned Duration).

Das Operationspersonal fordert 33 zusätzliche Minuten an. Die Timer zeigen diese Änderung wie folgt an (Abb. 150).

BH05 23 CCA					
	RECTION CICATRIC	12 13 ION CIC LIPOFILLING (86.83)		16 17 	
7 8	9 10 11	12 13	8.15	16 17 CORRECTION CICATRICE (	18 19 86.84)
G					C
PLANNED DURATION	VARIATIONS	8:00 - Entrée au Bloc		5	ESSION DELAY
1.30	0.33	8:20 - Entrée en Salle			3.18
ELAPSED TIME	RESIDUAL TIME	8 50 - Remise au chirur	gien	(	SESSION END
1.28	0.35				4.23
	6 HOURS	12 HOURS 24 HOURS			CLOSE

Abb. 150 – 30 Minuten Abweichung

Nach der Anforderung zusätzlicher Zeit zeigen die Timer die folgenden Werte an (Abb. 150 **B**):

- 1 Stunde und 28 Minuten sind seit Beginn der Operation vergangen (Elapsed Time);
- die geplante Restdauer der Operation beträgt 35 Minuten (Residual Time);
- 33 zusätzliche Minuten wurden vom Operationspersonal angefordert (Variations);
- die ursprünglich geplante Dauer der Operation <u>war</u> 1 Stunde und 30 Minuten (Planned Duration).

Die Länge des Operationsrechtecks gibt entsprechend die Gesamtdauer an (2 Stunden und 3 Minuten, Abb. 150 **A**).

Beachten Sie, dass die Abweichung eine Verzögerung der geplanten Endzeit der Session verursacht (diese war 14:05 vor der Abweichung). Die neue geplante Endzeit und der Betrag der Verzögerung werden nun von den Timern auf der rechten Seite angezeigt (Abb. 150 **C** – siehe nächstes Kapitel 5.6.2 für die Beschreibung der Timer "Raumzeiten").

### 5.6.2. Raumzeiten

Die Raumzeiten beziehen sich auf die Gesamtzeit der OP-Session. Zwei Timer zeigen die relevanten Zeiten an: Verzögerung der Session und Ende der Session (Abb. 141 **C**, Abb. 151).

SESSION DELAY
SESSION END
Abb. 151

#### 5.6.2.1. Ende der Session

Der Timer Ende der Session zeigt die geplante Endzeit der letzten Operation im Raum an. Die vom Timer Ende der Session angezeigte Zeit entspricht immer der rechten Grenze des letzten Operations-Rechtecks, das auf dem Zeitbalken (Abb. 152 **A**) angezeigt wird.

BH05 16 PON	CTION ARTICULATION	ON ACROMIO-CL	VIÇULAIRE (	(DROITE) (81.91	)	14 IF	16	<b>A</b>
16	LAPAROTOMIE	EXPLORAT RE	DUCTION F	ERMEE ET OSTI		ONCTIO CURE DE	HERNIE INGUIN	
7 8	CHP 	10 TR	11 11	12	13	P CHV 14 15	16	17 18 19
PLANNED DURATIC	N	VARIATIONS						SESSION DELAY
0.45		0.00						
ELAPSED TIME		RESIDUAL TIME					(	SESSIMI END
		6 H	DURS	12 HOURS	24 HOURS			

Abb. 152 – Ende der Session

## 5.6.2.2. Verzögerung der Session

Der Timer Verzögerung der Session zeigt an, ob die Verzögerungen der abgeschlossenen und laufenden Operationen wahrscheinlich eine Gesamtverzögerung der OP-Session verursachen. Der mögliche Betrag der Verzögerung wird angezeigt. Siehe zum Beispiel Abb. 153 **A**.

BH05 16 REDUCTION F	ERMEE ET OSTEOSYNTHESE COL FE	MORAL (GAUCHE) (	FEM <u>ur</u> proximal	) (79.15)		A
16 LAPA		DUCTION FEI MEE	ET OSTEOSYN P	DNCTIC CURE DE	HERNIE INGUINA	
7 8	9 10 11	12	13	14 15 10	16 45	17 18 19 REDUCTION FERMEE ET OSTEOSYNTHESE COL FEMORAL
						-
						A
PLANNED DURATION	VARIATIONS	9:42 - Entrée	au Bloc			SESSION DELAY
1.30	1.00	11:00 - Entrée	e en Salle e au chirurgier		——(	0.20
ELAPSED TIME	RESIDUAL TIME		a da cintargici			SESSION END
	6 HOURS	12 HOURS	24 HOURS	•	•	CLOSE

Abb. 153 – Verzögerung der Session

In Abb. 153 war beim Öffnen des Raums das Ende der Session für 16:40 Uhr geplant. Die Verzögerung, die durch Abweichungen der Operationszeiten verursacht wurde, führte dazu, dass die letzte Operation geplant um 17:00 Uhr endete.

Der Timer ZEIT VERZÖGERUNG zeigt daher eine Verzögerung von 20 Minuten an.

Solange der Raum geöffnet ist und die OP-Session andauert, handelt es sich um eine *geplante* Zeit, nicht um eine tatsächliche. Die Verzögerung der Session erhöht sich, wenn die Operationen im Raum länger dauern als geplant. Wenn sie weniger Zeit in Anspruch nehmen, verringert sich die Verzögerung.

Wenn die letzte geplante Operation abgeschlossen ist, wird ZEIT VERZÖGERUNG der Session zu einem tatsächlichen Wert.

Die ZEIT VERZÖGERUNG der Session kann negativ sein, wenn das geplante Ende der letzten Operation vorgezogen wird.

# 6. Modul OranJ Diagramm

Das Modul OranJ Diagramm bietet eine grafische Darstellung einiger der während der Operation gesammelten Patientendaten. Außerdem zeigt dieses Modul auf einer Zeitleiste die aufgezeichneten Operationsereignisse an.

Die Hauptseite des Moduls kann sich je nach gewählter Konfiguration ändern. Die in Abb. 154 gezeigte Seite ist ein Beispiel.

# 6.1. Seitenfunktionen



Abb. 154 – OranJ Diagramm

Die in Abb. 154 mit **A** markierten Zahlen geben die Tageszeit an. Wenn die aktuelle Operation noch läuft, zeigt ein vertikaler gelber Balken die aktuelle Zeit an.

Verwenden Sie die Schaltfläche auf der Befehlsleiste, um den angezeigten Zeitbereich zu ändern (Abb. 154 **B**).

Der Bildschirminhalt kann nach links oder rechts gescrollt werden, um Zeitbereiche vor oder nach dem aktuellen anzuzeigen. Tippen/klicken und scrollen Sie dafür.

Die Seite ist in zwei Bereiche unterteilt: den Bereich "Ereignisse" und den Bereich "Diagramm".

### 6.1.1. Der Bereich "Ereignisse"

Der obere Teil des Bildschirms (Abb. 155) zeigt auf verschiedenen Zeitlinien die aufgezeichneten Ereignisse an.



Abb. 155 – Chronologie der Ereignisse

Es werden sowohl die Marker (Abb. 155 **A**) als auch andere Raumereignisse (wie z. B. die verabreichten Medikamente, anästhesiologische und chirurgische Eingriffe etc.) angezeigt (Abb. 155 **B**). Siehe Kapitel 2.4 für eine Beschreibung der möglichen Ereignisse in OranJ.

Ein Ereignis wird auf dem Zeitbalken entsprechend dem Zeitpunkt markiert, in dem es aufgezeichnet wird. In der Abbildung wurde beispielsweise das Ereignis "Naht" um 13:59 Uhr aufgezeichnet (Abb. 155 **C**).

Im Diagramm werden die Marker so abgekürzt (dies ist ein Beispiel):

- Aufnahme in den Trakt InBlo
- Im Raum InSo
- Beginn der Anästhesie IPA
- Hautschnitt Incis
- Naht Sutura
- Ende der Anästhesie FinPrAn
- Room verlassen OutSo
- Trakt verlassen OutBlo

Die Marker ändern sich entsprechend der gewählten Konfiguration.

### 6.1.2. Der Bereich "Diagramm"

Der untere Teil des Bildschirms (Abb. 156) zeigt die Trends der von den medizinischen Geräten erfassten Parameter an.



Abb. 156 – Diagramme

Die Diagramme werden in Echtzeit erstellt und jede Minute aktualisiert.

Die erfassten Parameter ändern sich entsprechend den bedingten Anforderungen (angeschlossene Geräte, Operationsanforderungen, Konfiguration).

Die Seitenbereiche listen die Art der Daten auf, die in den Diagrammen in der aktuellen Konfiguration angezeigt werden können (Abb. 156 **A**). Neben jeder Datenart wird die Farbe angezeigt, mit der die Diagrammlinie für dieses Datum gezeichnet wird.

Es ist möglich zu tippen/klicken und zu scrollen. Scrollen Sie das Diagramm nach oben/unten, um mögliche andere Trends anzuzeigen. Blättern Sie im Diagramm nach links/rechts, um Zeitbereiche vor oder nach dem aktuellen Diagramm anzuzeigen.

#### 6.1.3. Die Befehlsleiste



Die Schaltfläche Zeitbereich (Abb. 157 **A**) ändert den angezeigten Zeitbereich. Klicken Sie auf die Schaltfläche, um ein Menü zu öffnen, in dem Sie 2, 4, 8, 12 oder 24 Stunden auswählen können.

02.00
04.00
08.00
12.00
24.00
08-00

Abb. 158 – Auswahl des Zeitbereichs

Die ausgewählte Option wird auf der Schaltfläche angezeigt. In Abb. 154 wird beispielsweise ein 8-Stunden-Zeitbereich angezeigt.

Die anderen Schaltflächen sind benutzerdefinierte Verknüpfungen zu anderen OranJ-Funktionalitäten (z. B. Anmerkungen, Anästhesie, Checklisten...). Wenden Sie sich an die Systemadministratoren, um Informationen zu den Anpassungsmöglichkeiten zu erhalten.

# 7. Check-In-Konfiguration

Die Check-In-Konfiguration des Systems Digistat OranJ wird verwendet, um den Patienten bei der Aufnahme und beim Verlassen des OP-Trakts zu identifizieren.

Die Identifizierung erfolgt vorzugsweise durch den Scan des Patientenbarcodes. Wenn die Barcode-Lesefunktion nicht aktiviert ist, steht ein manuelles Verfahren zur Verfügung. Das "Barcode"-Verfahren ist in Kapitel 7.2.1 beschrieben, das manuelle Verfahren in Kapitel 7.2.2.

Bei der Identifizierung eines Patienten wird die Barcode-Technologie empfohlen. Das Scannen des Barcodes des Patienten anstatt seiner manuellen Auswahl reduziert die statistische Fehlerquote.

# 7.1. Verwendete Module

Die Check-in-Konfiguration umfasst zwei Module: das Modul OranJ Plan, das eine Gesamtansicht des Operationstrakts bietet, und das Modul OranJ Check-in, das es ermöglicht, den Patienten bei der Aufnahme in den Trakt zu identifizieren.

### 7.1.1. OranJ Plan

Das Modul OranJ Plan ist in Kapitel 4 dieses Handbuchs beschrieben. Siehe Kapitel 4 für eine Beschreibung der Funktionalitäten des Moduls.

													NOT AS	SIGNED
1	7	89	10		11 12	2		4             	15	16	17	16 19	REDUCTION I	FERMEE ET OSTEO
2		MEI	NISCECTO	N PL	STIE DU LIG	AM RED	OUCTION_EI	er <u>m</u> ei					<mark>вно5</mark> Résection cri	co-trachéale (Pe
3					ARTHROPLA	STIE TOT.	ALE GENOL	J (DRi						CICATRICE (86.84
4													CHV	
5		FIS	STULE AR	FERIO A										
6						CURE HY	DROC							
7													-	
8	M	AMMOPLAST	IE BILATE	RALE	MAMMOPLA	STIE BIL	ATERALI						-	
9					PLASTIE OU	REMPLA	CEMENT V	ALVE A	ORT ABLATI	ON PONT <i>i</i>	AGE ILIO-I	EMOR		
10		LOBEC	TOMIE SI	JPERĮ I	JRE THORA	WEDGE	RESECTION	I THOR						
11					CRANIOTOM	IE								
12													_	
13					AUTRE EXCIS	EXERES	e cholest	EATON	IE TECHNI					
<mark>9</mark> 14					PROCTECTO	AIE PART	IELLE RESE	CTION	RECTUM (48	3.6!			_	
<mark>u</mark> 15													-	
16														
17														
18			GREFFE	FOSTE	otomie lef	ORT I (70	6.66)							
19														
<mark>&lt;</mark> 21													-	
<mark>c</mark> 23					POSE PORT-	R								
EXT	7	8 9	10		11 12		13 1	4	15	16	17	18 19		
ED	IT	BH05			12:0	0			TODAY				BLOC	

Abb. 159 – OranJ Plan

i

Einige Schaltflächen auf der Befehlsleiste sind deaktiviert, da diese Konfiguration nur die Überwachung eines Trakts am aktuellen Tag ermöglicht. Somit ist es nicht möglich, die Funktionalitäten zum "Bearbeiten" zu verwenden, um den Operationsplan zu ändern; es ist nicht möglich, den angezeigten Tag zu ändern; es ist nicht möglich, einen anderen Trakt anzuzeigen.

## 7.1.2. OranJ Check-In

Das Modul OranJ Check-in kann verwendet werden, um den Patienten bei der Aufnahme in und Entlassung aus dem OP-Trakt zu identifizieren. So wählen Sie das Modul aus:

Klicken Sie auf das entsprechende Symbol – in der seitlichen Leiste von Digistat<sup>®</sup>.

	LIST OF OPERATIONS IN BLOC 'Blocco Operatorio' PLUS RESERVES									
AB		CHECK	( IN			-		CHECK OUT		
C	BLO EGDs diagnostica 17.30 1 CARDIOCHIRURGIA	_	_	_	10 blo	Settoplastica Fu ORL E CH.CERVIC	inzionale CO-FACCIALE	10004100		
DE	9 BLO Blefaroplastica inferior 18.12 1 CARDIOCHIRURGIA	e bilaterale	_	_	8 BLO	FESS: 70 minuti 2 Casa di Cura UR	OLOGIA			
F	7         BLO         ENDOPROTESI D'ANCA           8.00         1         ORTOPEDIA E TRAUMA				5 BLO	Ort mano - di ORTOPEDIA E	to a scatto - to TRAUMATOLOG	enolisi LA		
G	7 BLO Adenoidectomia 8.58 2 NEFROLOGIA		_	_	9 BLO	Altro intervent	o proctologico			
HI	6 BLO Asportazione corpo est	raneo VASCOLABE			4 BLO	Trapianto corde	onale con tecn	ica infusionale intraos	sea	
J	7 BLO Innesto sostituto ossed	D TOLOGIA			1 BLO	Innesto sostitu	ito osseo TRALIMATOLOG	IA		
M	4 BLO Colposacropessia lapar	roscopica	_	_	1 BLO		RENALE			
N	8 BLO Traumi - esiti frattura -	- rimozione <del>v</del> iti	_	_	1500	The office To E out				
OP	3 BLO Sostituzione espansore	con protesi + mastopl	astica controlaterale	_						
Q	8.00 CHIRORGIA PLASTICA 3 BLO Sostituzione espansore	con protesi + mastopl	astica controlaterale	_						
RS	10.35 CHIRURGIA PLASTICA 3 BLO Exeresi Lipoma	-	_	_						
T	13.10 CHIRURGIA PLASTICA	_	_	_						
U										
VW										
X V7										
All										
В	LO OTHER	NONE	RESERVES		TOD	AY				CLOSE
			Δbb	160 – O	an I	Check.	.in			

Der folgende Bildschirm wird angezeigt (Abb. 160).

Abb. 160 – Oranj Check-in

Der Bildschirm ist in zwei Spalten unterteilt: Check In auf der linken Seite (Patienten, die darauf warten, eingecheckt zu werden – diese Operationen befinden sich alle im Status Geplant); Check Out auf der rechten Seite (Patienten, die eingecheckt sind – diese Operationen können sich im Status Bereit oder Ausführung oder Abgeschlossen befinden. Die abgeschlossenen werden ausgecheckt).



Im OranJ-System ist eine Operation abgeschlossen, wenn der Marker "Raum verlassen" aufgezeichnet wird. Siehe Kapitel 2.4 für die Erklärung der "Marker" im Digistat OranJ-System.

Die Schaltfläche **Reserven** auf der Befehlsleiste kann ausgewählt werden, um in der linken Spalte auch die Operationen in "Reserve" anzuzeigen, für die der Check-in-Vorgang noch nicht abgeschlossen ist. Siehe Kapitel 4.3 für eine Erläuterung des Begriffs "Reserveoperation".

# 7.2. Patienten-Check-in durchführen

### 7.2.1. Barcode-Check-in

Wenn die Barcode-Auswahlfunktion aktiviert ist, um den Patienten-Check-in durchzuführen:

- Rufen Sie den Bildschirm "Einchecken" auf (Abb. 160).
- Scannen Sie den Barcode des Patienten, der in den Operationstrakt aufgenommen wird.

Ein Fenster zur Identifikation des Patienten wird geöffnet (Abb. 161).

	PATIENT IDENTIFICATION	$\diamond$
$\sim$	Patient Code	
	2006	
	V I 2 3 4 5 6 7 8 9 0 ' i back	
	tab q w e r t y u i o p è + ú	
	lock a s d f g h j k l ò à enter	
	shift z x c v b n m , shift	
	ctf win at at a at gr menu	,

Abb. 161 – Patientenidentifikation

Der Patientencode ist in dem in Abb. 161 mit **A** markierten Feld sichtbar.

> Klicken Sie auf die Schaltfläche Identify (Identifizieren, Abb. 161 B).

Das Fenster ändert sich wie folgt (Abb. 162).

A	PATIENT IDENTIFICATION Patient Code	]	Born on, agey Male, Weight kg I, ADMIN, hereby declare to have thoroughly verified the identity of patient					
	Password	4 5	6 7 8	,	VERIFY	CANCEL i back		
	tab q w lock a s	e r t	y u g h j	i o	p è	+ ù à enter		
	shift z	x c y	b	m , alt gr	menu	shift		

Abb. 162 – Benutzeridentifikation

Das in Abb. 162 gezeigte Fenster erfordert eine Benutzeridentifikation. Der angemeldete Benutzer versichert, dass er/sie die Identität des Patienten persönlich verifiziert hat.

- > Geben Sie das Benutzerpasswort in das in Abb. 162 mit **A** markierte Feld ein.
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche **Verify** (Verifizieren, Abb. 162 **B**).

Der Patient ist eingecheckt. Das entsprechende Operations-Rechteck verschwindet aus der Spalte "Check in" und wird in der Spalte "Check out" angezeigt. Auf dem Bildschirm "OranJ Home" (Abb. 11) wird der Marker "Im Trakt" aufgezeichnet. Die Operation wechselt in den Status "Bereit"; das entsprechende Rechteck wird grün (Abb. 163).





Siehe Kapitel 1.3 für eine Beschreibung der möglichen Operationsstatus und der zugehörigen Farben.

Siehe Kapitel 2.1 für eine detaillierte Beschreibung des Bildschirms "OranJ Home".

#### 7.2.2. Manuelles Check-in-Verfahren

Ein manueller Check-in ist möglich, wenn die Barcode-Auswahl nicht verfügbar ist. So führen Sie dieses Verfahren durch:

Klicken Sie auf das Check-in-Symbol – in der seitlichen Leiste, um auf das OranJ-Modul "Check-in" zuzugreifen (Abb. 164).

		LIST OF OPERATIONS IN BLOC 'Block	Operatorio' PLUS RESERVES					
	AB	CHECK IN	CHECK OUT					
	C	5 BUD EGDs diagnostica 17.30 ; CARDIOLHIRUPGIA	10 BLO Settoplastica funzionale ORLE CHICERVICO FACCIALE					
	DE	9 BLO Blefaroplastica inferiore bilaterale 1812 j. CARDIOCHIRURGIA	8 BLD FESS: 70 minuti 2 Casa di Cura UROLOGIA.					
	F	7 BLO ENDOPROTEST D'ANCA 800 1 ORTOFEDIA E TRAUMATOLOGIA	5 Cite File 0L0 OFL - mano - dito a scatto - tenolisi 1 ORTOPEDIA E TRAUMATOLOGIA					
	G	7 BLD Adenoidectomia 858 g NEFRIDLIGIA	9 BLO Altro Intervento proctologico					
	HI	6 BLD Asportazione corpo estraneo 1640 - Caso ad Cura CHIRURGIA VASCOLARE	4 BLO Trapianto cordonale con tecnica infusionale intraossea 2 EMATOLOGIA					
	J KI	7 RLO Innesto sostituto osseco 1551 - DRIOPEDAE TRAUMATOLOGIA	1 BLO Innesto sostituto osseo o RTOPEDIAE TRAJMATOLOGIA					
	M	4 BLO Ecolopsacropessia laparoscopica 1990 - Cara d Dixa DSTEFICIDA	1 BLO TUMORECTOMIA REVALE ISCOR FEUMATOLOGIA					
	N	8 81.0 Traumi - esiti fratturo - rimozione viti 1900 -						
	OP	3 BLO Sostituzione espansore con protesi + mastoplastica controlaterale 2001 Publikulica la VASTUA.						
	Q	Source espansore con protesi + mastoplastica controlaterale     Source espansore con protesi + mastoplastica controlaterale						
	RS	3 BLO Exerci Linoma						
	T	1310 CHIRURGIÀ PLASTICA						
	U							
$\sim$	VW							
	X							
	YZ							
	ALL							
	BI		42013 YADOT					
		Abb 164 Ora	n I Chock in					
	VW X YZ ALL BL	0 OTHER NONE RESERVES Abb. 164 – Ora						

In der linken Spalte (Spalte "Einchecken"):

Klicken Sie auf das Rechteck, das dem Patienten/der Operation entspricht, der/die eingecheckt wird (Abb. 164 A). Ein Fenster zur Identifikation des Patienten wird geöffnet (Abb. 165).



Abb. 165 – Patientenidentifikation

- > Geben Sie den Patientencode in das in Abb. 165 mit **A** markierte Feld ein.
- > Klicken Sie auf die Schaltfläche **Identify** (Identifizieren, Abb. 165 **B**).

Das Fenster ändert sich wie folgt (Abb. 166).

	PATIENT IDENTIFICATION Patient Code	⇒ Born on , age _ y Male, Weight kg					
$\langle$	Password	VERIFY CANCEL					
	I     Z     3     4     5       tab     q     w     e     r     t       lock     a     5     d     f	6     7     8     9     0     '     i     back       y     u     i     0     p     è     +     u       g     h     j     k     1     ò     à     enter					
	ctrl win alt	alt gr meau					

Abb. 166 – Benutzeridentifikation

Das in Abb. 166 gezeigte Fenster erfordert eine Benutzeridentifikation. Der angemeldete Benutzer versichert, dass er/sie die Identität des Patienten persönlich verifiziert hat.

- > Geben Sie das Benutzerpasswort in das in Abb. 166 mit **A** markierte Feld ein.
- Klicken Sie auf die Schaltfläche Verify (Verifizieren, Abb. 166 B). Der Check-in in den Trakt ist auf diese Weise abgeschlossen.

Der Patient ist eingecheckt. Das entsprechende Operations-Rechteck verschwindet aus der Spalte "Check in" und wird in der Spalte "Check out" angezeigt. Auf dem Bildschirm "OranJ Home" (Abb. 11) wird der Marker "Im Trakt" aufgezeichnet. Die Operation wechselt in den Status "Bereit"; das entsprechende Rechteck wird grün (Abb. 167).





Siehe Kapitel 1.3 für eine Beschreibung der möglichen Operationsstatus und der zugehörigen Farben.

Siehe Kapitel 2.1 für eine detaillierte Beschreibung des Bildschirms "OranJ Home".

# 7.3. Patienten-Check-out durchführen

So erfassen Sie den Check-out des Patienten (d. h. der Patient verlässt den Operationstrakt):

Greifen Sie auf das OranJ-Modul "Check-in" zu (Abb. 168).

	LIST OF OPERATIONS IN BLOC 'Blocco Operatorio' PLUS RESERVES								
AB	CHECK	N		CHECK OUT					
C	5 BLO EGDs diagnostica 17.30 CARDIOCHIRURGIA		10 BLO	Settoplastica Funzionale ORL E CH.CERVICO-FACCIALE					
DE	9 BLO Biefaroplastica inferiore bilaterale 18.12 1 CARDIOCHIRURGIA		8 BLO	FESS: 70 minuti 2 Casa di Cura UROLOGIA					
F	7 BLO ENDOPROTESI D'ANCA 8.00 DORTOPEDIA E TRAUMATOLOGIA		5 BLO	Ort mano - dito a scatto - tenolisi Ort mano - dito a scatto - tenolisi ORTOPEDIA E TRAUMATOLOGIA					
G	7 BLO Adenoidectomia 8.58 2 NEFROLOGIA		9 BLO	Altro intervento proctologico 1					
HI	6 BLO Asportazione corpo estraneo 16.40 1 Casa di Cura CHIRURGIA VASCOLARE		4 BLO	Trapianto cordonale con tecnica infusionale intraossea 2 EMATOLOGIA					
J KI	7 BLO Innesto sostituto osseo 1655 ORTOPEDIA E TRAUMATOLOGIA		1 BLO	Innesto sostituto osseo ORTOPEDIA E TRAUMATOLOGIA					
M	4 BLO Colposacropessia laparoscopica 1950 2 Casa di Cura OSTETRICIA		1 BLO 16.00	TUMORECTOMIA RENALE REUMATOLOGIA					
N	8 BLO 18:00 1	(							
OP	3 BLO Sostituzione espansore con protesi + mastoplas 8.00 CHIRURGIA PLASTICA	tica controlaterale							
Q	3 BLO Sostituzione espansore con protesi + mastoplas 1035 CHIRURGIA PLASTICA	tica controlaterale							
KS T	3 BLO Exeresi Lipoma 13:10 CHIRURGIA PLASTICA	_							
U									
VW									
Х									
YZ									
ALL									
BI	LO OTHER NONE	RESERVES	TOD	AY CLOS	E				
		Abb 400 000		AL					

Abb. 168 – OranJ Check-in

In der rechten Spalte (Spalte "Auschecken"):

- Klicken Sie auf das Rechteck, das dem Patienten/der Operation entspricht, der/die ausgecheckt wird (Abb. 168 A). Es ist eine Bestätigung durch den Benutzer erforderlich.
- > Klicken Sie auf **Ja**, um den Check-out des Patienten aufzuzeichnen.

Auf dem Bildschirm "OranJ Home" (Abb. 11) wird entsprechend der Marker "Trakt verlassen" aufgezeichnet.

# 8. OranJ – Konfiguration "Krankenbett"

Das OranJ-System kann so konfiguriert werden, dass es im Operationssaal verwendet wird und sich auf diese Weise vollständig der Verwaltung eines einzelnen Raums widmet. In diesen Fällen weist das System spezifische Eigenschaften und Funktionalitäten auf. Diese Art der Konfiguration wird als "Krankenbett" bezeichnet.

Die Krankenbett-Konfiguration des OranJ-Systems besteht aus drei Modulen:

- OranJ Home (siehe Kapitel 2.1).
- Diagramme (siehe Kapitel 6).
- Raumplan (siehe Kapitel 4.4).

Alle Informationen beziehen sich auf den einzeln konfigurierten Raum.